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3 1 5 M 
Fericit este neamul care posedă o co

moară nestimată de amintiri eroice. 

Constituind un necontenit prilej de 
mustrare pentru generaţiile trândave care 
se târăsc într'o viaţă nevrednică de ele şi 
un necontenit îndemn pentru cele care nă-
zuesc tot înainte, ele sunt cel mai puternic 
factor de activare a mersului unui neam 
pe calea grea a desăvârşirii şi sunt, în a-
celaş timp, cel mai sigur capital naţional. 

Căci, dacă în vremuri grele, — grele din 
pricina unor împrejurări străine de voinţa 
noastră, sau grele din pricina oboselei şi ja 
intereselor materiale care ne copleşesc,— ne
legiuirea duşmanului, ne poate răpi cele 
mai esenţiale drepturi câştigate după se
cole de trudă şi cu şiroaie de sânge, în 
schimb, ce putere din lume ne poate opri 
să nu ne aprindem sufletul la amintirea 
clipelor glorioase şi eroice ale trecutului ?... 

* 
Ce putere din lume ne va putea 

smulge din suflet astăzi viziunea întâmplă
rilor care şi-au luat începutul în Blaj a-
cum 64 ani în ziua de 3/15 ma i? 

Cine va putea face să dispară, din su
fletul nostru, icoana profetică a lui Băr-
nuţiu, lămurind poporului, drepturile na
ţiunii române şi proclamând în cele patru 
puncte cardinale ale lumii hotărîrile adu
nării celor 40 ,000 care au reprezintat nea
mul nostru acolo? 

„Adunarea aceasta se proclamă de adu

nare generală naţională a naţiunii române din 
Transilvania". 

„ Câmpia acesta pe care se ţine prima 
adunare naţională română din Transilvania, 
întru eternă aducere aminte a acestei lucrări 
glorioase se va numi Câmpul Libertăţii pentru 
totdeauna ''. 

„Naţiunea română declară că vrea să 
rămână pururea credincioasă înălţatului împă
rat al Austriei ţi mare principe al Transilva
niei, cum si Augustei case austriaco". 

„Naţiunea română depune, jurământ de 
credinţă călră împăratid, călră patrie şi călră 
naţiunea română11. 

Cum să se şteargă tabloul celor 
40 .000 jurând pe Câmpia Libertăţii: „Nu 
vom lucra niciodată în contra drepturilor şi a 
intereselor naţiunei române, ci vom ţinea şi 
apăra legea şi limba noastră română precum 
şi libertatea, egalitatea şi frăţietatea. Pe ace
ste principii vom respecta toate naţiunile ar
delene, poftind egală respectare dela ele'1. 

Cu stânga pe inimă, cu dreapta ridi
cată spre cer, înfiorată de marea taină a 
conştiinţei de sine şi a sentimentului pro
priei sale puteri cari i-se revela, aşa a ju
rat adunarea poporului român de pe Câm
pia Libertăţii, fără multă vorbă, căci nu 
veniseră aici pentru a culege lauri de re
torică, ci pentru a aşeza temeliile na'ţiunei 
române. 

De aceea nu a fost decât o singură 
cuvântare, discursul lui Bărnuţiu acea is-
bucnire elementară a sentimentelor şi a 

năzuinţelor cari se sbăteau vag în sufle
tul muitimei. 

Când cei patruzeci de mii, s'au des
părţit dela adunarea din Blaj, în ochii 
fiecăruia strălucea lumina neobicinuită 
a hotărârii căci cuvintele ce le au
ziseră nu au intrat pe o ureche spre a 
ieşi prin alta, ci s'au înfipt adânc în suflet 
măturând resemnarea seculară care-i stă
pânise. 

Mulţimea tăcută, care se întorcea la 
urma sa, nu mai era gloatefde ţărani io
bagi, ci reprezentanţi ai poporului român 
liber, cari juraseră să moară pentru reven
dicarea drepturilor sale; era oastea română 
de care trebuia să se sfarme armatele re
gulate ale maghiarilor. 

Iar diu massa intelectualilor, dintre 
advocaţii cari îşi trăiseră traiul lor medi
ocru între cancelarie şi autorităţi, din rân
durile preoţilor care-şi vor fi avut şi ei gri
jile lor, deşi nu strigau atât de tare după 
pâne ca astăzi, se treziseră marii căpitani 
Iancu, Butean, Balint, Axente şi sutele de 
prefecţi, de tribuni şi de centurioni, cari 
au îngenunchiat în atâtea rânduri trufia 
asupritorilor. 

Astfel din adunarea dela Blaj a ieşit 
o epopee care va stăpâni pentru totdeauna 
sufletul naţional, şi a ieşit un capital poli
tic din care trăim până astăzi, pierzând — 
vai — în fiecare an câte ceva. 

Au sfârmat de mult l 'iatra Libertăţii 
de pe „Câmpia Blajului", au turburat som
nul Craiului munţilor furându-i crucea de 
pe mormânt; an cu an sfâşie opera lor po-

PLUGARILOR 
I 

La voi prin rarişti de pădure 
Isvoarele în noapte plâng, 
S'aude moara de pe luncă 
Şi cântă paserile 'n crâng. 

Doinesc pe pajişti ciobănaşii... 
Când îi asculţi, întinereşti, 
Iar râurile duc în lume, 
Duc cântecele bătreineşti. 

La voi gândesc cu jale-acuma 
Şi par'că ard în foc pe rug, 
Vai! cine ar putea să schimbe 
Povestea boilor din jug ? ! 

II 
Voi blânzi îl îmbiaţi cu pane 
Pe ticălosul ce vă bate, 
Din munca voastră fără samă 
înalţă cei bogaţi palate. 

Dar dacă s'ar schimba în aur 
A voastre lacrimi şi suspine, 
N'ar fi ca voi popor pe lume, 
N'ar duce-o mândri regi mai bine ! 

Ni soartea însă trist legată 
De plugul cel tocit în glie, 
Iar când e vrajbă 'n lumea mare 
Vă duce Neamţu 'n cătănie. 

A. Cotruş. 

Mihailă Gritta. 
O icoană din trecutul Munţilor-Apuseni. 

Vremea, în valurile ei pururea călătoare, 
spală şi duce cu sinn faptele oamenilor, de al că
ror namo nu se leagă nici un lucru însemnat şi 
vrednic de pomenire. Faptele cele bune şi fru
moase însă rămân neşterse de veacuri, iar valul 
vremii trecătoare se rostogoleşte în marea cea ne
sfârşită a veciniciei, fără să le atingă. Măreţia lor 
covârşeşte lurnea întreagă, vestind numele acelora, 
cari le-au săvârşit. 

Glasul faptelor a păstrat neuitat şi numele 
lui Mihailă Gritta, al fruntaşului celei mai veclii 
familii de moţi din Munţii apuseni. Nu e om de 
bine în munţi, care să nu fi auzit de Gri t ta Miha
ilă, care a ridicat din cheltuiala lui şap'e biserici 
româneşti. Da, şapte biserici a zidit Gri t ta cât a 
t răi t! Unde numai auzia, că oamenii duc lipsă de 
un lăcaş dumnezeesc, unde să-şi poată mângâia 
sufletele, să-şi poată revărsa în rugăciuni credinţa 
şi să-şi păstreze l imba şi obiceiurile strămoşeşti, 
Gri t ta alerga îndată la faţa locului, îşi deslega 
desagii, cari-i purta' tot în spate, şi număra gal-
binii câ^i erau de lipsă pentru ridicarea casei lui 
Dumnezeu. 

Văzând aceasta, mulţi se întrebau în sine, 
că oare de unde va fi avut Grit ta atâta potop de 
bănet, să zidească el şapte biserici? 

— „Sa vă spun de unde!" — povestia un 
băiaş bătrân din Roşia: 

Zice, că odată pe când Grit ta Mihailă era la 
baia lui, la „Despicata", cum îi ziceau, ca să mai 

vadă ce şi cum e pe-acolo, numai iată, că se în
tâlneşte înaintea lui cu un moş bătrân cu barbă 
albă şi lungă până în brâu. Îşi dau ei frumos bi-
neţele, ca oamenii, cari nu s'au mai văzut, şi din 
una din alta, prind a da în vorbă despre băi-
ş^guri. 

Ş i povestinJ ei * şa, din vorba 'n vorbă, moş
neag 1 îi spune ui (îr ' trn, că îa tinereţeie sale şi 
el " lucrat în b. a ddâ „Despicata" şi încă cu 
nr.. ': noroc, căci a gis,'*-, e.,:' berechet. Ş i bătrânul 

moie totodaf i s ă i tr i lui Gri t ta locul, unde 
a öíiat eî bogăţia cen mar.-' de aur. 

Fireşte, că Grit ta a primit cu amândouă 
manile sfatul mo^dm şi au întrat amândoi în 
b io. Câ id au ..ju- i ia an loc, moşul s'a oprit zi-
cAud < .-< • Lir ; • 

— Aici să ÎS oi ! 
Grit ta ia vorba asta n'a mai stat pe gânduri, 

fără s'a pus pe lucru şi — sapă băiete! 
Ce să vezi? De-abia a ajuns să sloboadă o 

puşcătură, ca să despice peatra, şi iată nişte bul
gări de aur, tot ca ouăle cele de gâacă. Aşa aur 
frumos şi greu, n'a mai .văzut băiaş din Roşia. Şi 
pe loc şi-a strâns Grit ta din locşorul acela a âţia 
bruşi de aur curat, de şi-a umplut o păreche de 
desagi şi a mai şi rămas. L 'ar mai fi îndesat 
Grit ta şi pe ăla, dar nu mai ţineau desagii. Vă
zând, că n'are unde-1 pune, s'a hotărît să plece 
deodată cu desagii acasă, să-i golească şi apoi să 
se întoarcă iarăşi la baie să s 'apuce de săpat mai 
departe. 

Şi aşa au ieşit din baie amândoi, Gritta şi 
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litică. Dar cultul acestor croi cir.3-1 va pu
tea svnuige diu sufletele noastre ? 

Aceasta nu stă în puterea nici unui 
factor străin de noi, iar noi am fi an neam 
blestemat de D-zeu clacă am lăsa să se 
stingă. 

* 
Cu pietate să ne întoarcem spre ma

rile zile trecute, cari ne vorbesc de pute
rea poporului nostru şi căutând a prinde 
firul încrederii în această putere pe care 
pare că | am pierdut-o astăzi să ne întrebăm : 

De unde a izvorît, în câteva zile atâta 
energie, atâta înţelepciune, atâta pricepere 
politică şi militară, atâta abnegaţiune ? 

Nu suntem şi astăzi acelaş popor? 
Nu suntem astăzi relativ mai bine or

ganizaţi? Do unde valoarea şi viteji a de 
atunci şi inarazmul de astăzi!? 

Fără îndoială, că în esenţa lui, sufle
tul naţional nu s'a schimbat. Popoarele sunt 
rezervoare de energie eternă, cari pot fi va
lorificate oricând. 

Această energie însă. ca în orice alt dome
niu, tot aşa şi aici, nu se poate manifesta 
decât prin mişcare. Numai astfel energiile 
latente devin forţe dinamice, cari se impun 
acelora cari le nesocotesc. 

Acesta este secretai mişcărilor delà 48 . 
Când veştile tnrburărilor delà Viena şl 

Budapesta au bătut până la poarta poporu
lui român, aducând cea mai mare descrien-
iare în rândurile intelectualilor însriiati de 
soartea neamului lor, numai un singur lu
cru a salvat cauza noastră. 

Acesta a fost lozinca: 
„Să mergem la popor1*, „să consultăm 

poporul'1'. 
Dacă cele câteva sate de intelectuali 

nu s'ar fi pus în contact cu acest imens 
rezervor de energie care este poporul no
stru, zadarnice ar fi fost toate preocupă
rile lor. 

Toată agitaţia lor s'ar fi sfărâmat de 
nepăsarea maghiarilor. Iancu ar fi continuat 
să-şi ducă traiul nul de provincie, Şaguna 
nu ar fi întrupat prin fapte pozitive o în
treagă epocă a neamului său. 

moşul şi au pornit-o pe căraruşa, care duce pe 
dapâ coasta muntelui da vale. Delà o vreme înaă, 
fiindu-i grei lui Gri t ta desagii de pe umere, s'au 
pus o leacă jo*, la umbra unui ruga înflorit, să se 
odihnească puţin. Atunci Grit ta răsunând de oste
neală şi-a laa t pălăria din cap şi ridieându-şi ochii 
spje cer a începui a se ragă lui Dumnezeu, mul-
ţamindu-i cu inima ferbinte, pentru comoara, de 
cârti l'a învrednicit. Moşneagul ou barba albă se 
uita la el ea bunătate, iar dupăce Grit ta îşi isprăvi 
rugăcianea, îl întrebă zicându-i : 

— Spune-mi acum, ortaco dragul meu, ce ai 
de gând să faci cu atâta aur '? 

— O, dragul meu şi al lui Dumnezeu, răs
punse G n ü a , eu biândeţă mare dar mi-a dat Tatăl 
cen-sc, dar pentru scopul, ee-1 am eu, mai c-aş zice, 
că nu mi-a dat destul. S ă nu crezi, moşule dragă, 
că bănetul ăsta eu îl voi folosi spre desfătarea tru
pului mau, sau spre gustarea bunurilor din lumea 
aceasta. Nu. Eu sunt prsa mulţumit, bar Domnului, 
cu cât mi-a rânduit Dumnezeu, ca ră, trăiesc de pe 
o zi pe alta, împlinind sfântă voia Lui. Inima mea 
însă, plânge de jale , când văd, că oamenii noştri 
din munţi sunt atât de săraci şi de năcăjiţi , de 
n'au nici biserică unde să se închine lui Dum
nezeu, 

Dorinţa inimei mele este aşadar, moşule dragă, 
ca darul acesta scump, ce mi-l 'a trimis Dumnezeu, 
să-1 folosesc tot spre mărirea Lui : să ridic biserică. 
Şi cu ajutorul Tatălui ceresc mă voi şi apuca de 
lucru. 

Din aurul acesta voi tot împărţi prin sate, 

S ă fim convinşi că numai în contac
tul cu marea massă a neamului se, pot re
face sufletele noastre. Acolo putem să 
recâştigăm încrederea în vigoarea acestui 
neam. In rândurile milioanelor de suflete 
ale unui neam în orice moment dormitează 
elemente hotărîte caro pot să înscrie pa
gini în istoria lui. 

In marile momente naţionale ele se 
trezesc şi a.tunci dau timbrai eroic al unei 
epoce. Ori de câte- ori viaţa acestui neam 
ajunge, într'un impas, ori de câte-ori o 
mare chestiune de existenţă a lui bate la 
uşe să nu aşteptăm mântuire deia abilităţi 
diplomatice sau delà mila unuia şi altuia 
ci să ne adresăm cu încredere Lui. Să con
sultăm Poporul. El va oferi mijloace pen
tru apărarea propriei sale cauze, iar în 
contact cu El, în asemenea momente, cei 
mai nehotărîţi şi mai sceptici dintre noi, 
pot să devie nişte iei. 

I N T E R N E 

Situaţia politică. Deocamdată în lumea po
litica ungurească s'a înstăpânit din nou nesigu
ranţa. Ministrul-preşedinto e hotărît] după cum am 
anunţai, să pună în d e s b a t a e vineri în camera 
iarăş reformele mi l i ta re , iar tabăra lui Iusth va 
continua Ia rândul ei obstrucţia, technieă. Un mo
ment nou, ca i s agită optimismul ur.ora. e numa ; , 
că priraul-ministru 1-a attas po neaşteptate în cen
t ra l prcocupaţiilor pa faimosul yago al politicei 
ungureşti, pe Gózs Polónyi. Sa afirmă din mai 
multe părţi, că Poh'v.y: ar fi zădi ra ic i t tratativele 
c ; : intrigile sale, provenite dintr'un sentiment de 
părăsire şi izolare. Acum, când Lukács cearcă să-1 
îmbuneze dânda-i şi k-i o importanţă, şi chiar în 
momentul cel mai critic, se crede cá vor di-ipare 
intrigile şi că Polónyi va mili ta însuş pentru înţe
legerea cu guyunul . E o vagă gperaîiţă numai şi 
deskgarea problemei atârnă delà alţi factori de-o 
greutate mult mai însemnata. 

Pentru a preveni anevoinţtle stârnite de ob
strucţie în e d e a reformelor militare, guvernul — 
după cât fair.nţă ziarele din apropierea b i — va 
recurge la expedientul unui aşazis provizoriu mi
litar. In acest scop au avut loc consilii de mi-

până ce voi ajunge la cel din urmă ban, numai 
să-mi ajute bunul Dumnez.su, să-mi văd dorinţa asta 
împlinit:;. 

— Să- ţ i ajute Dumnezeu! — grăi moşul cu 
faţa strălucitoare de bucurie. Şi când gătă vorba 
asta, înaintea lui Gritta s 'a făcut deodată lumină 
mare, care i-a luat vederile. Când a deschis ochii, 
bătrânul pierise ca o nălucă şi nu i'a mai văzut, 
cât a trăit. 

Atunci a înţeles Gritta, că bătrânul, caro s'a 
prins ortac cu el nu a fost altcineva, decât vâlva 
cea bună a băii delà „Despicata". 

întări t în credinţă prin semnul ac . s ta prea 
înalt, Mihailă Grit ta şi-a început lncrarf a binefăcă
toare dupScum i-a fost pus gândul. A început a 
cutreera cu desagii în spate ssielo maţilor din 
Munţii-apuscni, ca un apostol, şi unde era lipsă ă'-s 
biserică, scotea şi număra galbinii, din cari să se 
poată ridica. 

In acelaş timp sfătuia şi îndemna pe oameni 
şi cu graiul să ţ ină cu sfinţenie la credinţa şi la 
biserica lor strămoşească. 

Aurul în baia Ia „Despicata" a ţinut şapte 
ani şi aşa Grit ta cu ajutorul lui şi al lui Dumne
zeu & zidit şapte bise? ci. Iar în apropierea băii 
„Despicata", ca semn de mărturie şi de pomenire 
dippre minunea, ce s'a întâmplat cu dânsul, a ri-

j clieat o cruce frumoasa de peatră. care şi astăzi se 
poate vedea. 

Nomele lui l'a spălat însă ploaia, şi poate că 

nişfri atât în Budapesta cât şi în Viena. In Viens, 
ministrul-preşedinte austriac, contele Süirgkh, ar fi 
convins pe colegii săi, că pentru cazul nereuşitei lai 
Lukács, pro vison ni militar ar înfăţişa ;,ingara soluţie 
momentană. In proiectul provizorie contingentul de re
cruţi ş'ar cifra conform reformelor generale şi secredecă 
un asemenea proiect să fie pasabil atât în camera 
austriacă cât şi în cea ungară. Hotărîrile consi
liului de miniştri ung.« în chestiune, nu se cunosc 
încă. Corespondenţa „Poi i t ikv Értesí tő" desminie 
chiar existenţa acestui plan al guvernului. 

* 

Starea spiritelor în sânul partidelor din opo
ziţie e surescitată şi nefavorabilă guvernului, în 
vreme ce în sânul partidului guvernamental se aud 
iarăş mai distincte glasurile cari cer o procedură 
mai sumara împotriva obstrucţiei. Partidul Ini 
Juszth este convocat pe mâne, jo i , seara la o con
ferinţă, în care să se fixeze definitiv atitudinea 
partidului. 

* 
In clipa din urmă 'primim informaţia, că 

azi ministrul preşedinte Lukács a avut o convor
bire de trei ceasuri, cu Polónyi, lămurindu-se din 
nou sorţile unei înţelegeri cu obstrucţia. Tratativele 
deci vor fi reluate. Asupra sorţilor acestor noui tra
tative planează multă nesiguranţă. Discuţia asupra 
reformelor militare, în urma celor întâmplate azi, 
nu se vor continua vineri, ci abia în şedinţa de 
luni a camerei. 

* 
P s cu dor efor in a electorală ÎÎI Ungaria, 

Sub acest titlu ziarul „Die Zeit" din Viena scrie 
la loc principal: 

Comunicatul d-lui Justh a revelat în sfârşit 
„principiile" reformei electorale cu care va fi înze
strată Ungaria, din graţia partidului liberal. Nim 
nu va putea ceti punctele acestui proiect de lege, 
fără a se înveseli mai ales dică îşi va aduce 
aminte de cuvintele coturni.ee cu care le-a lansai 
premierul dr. Lukács, acum 15 zile, în discursul 
său de program. Ministrul a anunţat atunci o re
formă electorală „pe baza absolut liberală şi demo
cratică". Iar acum se iveşte acest făt monstruos, 
acest sistem electoral nespus de sucit şi de şuchiat, 
cu cinci categorii principale, cu numeroase subîm-
părţiri, cu grupuri de cetăţeni care cu 20 ani de
vin alegători, alţii cu 24, alţii iarăş cu 30 ani, 
acest încâlcit haos de cens după etate, avere, 
cultui â. 

Aceasta c deci reforma, pregătită dc şapte 
ani de zile, şi care era menită a moderniza drep
tul electoral ungar, cel mai înapoiat în Europa! 

l'a r j s dintele v remi şi de pe păreţii bisericii zi
dite de dânsul, dar în inima moţilor trăieşte şi va 
trăi purur«a smintirea numelui şi a faptelor lui 
Mihailă Grit ta din Hoşia. 

Maria Cioban. 

HORIA. 

într'un amurg cernit de toamnă 
Stegarul vremurilor moarte 
Din preajma unei văi tăcute 
Neîmpăcat cu trista soarte 
Priveşte'n zarea gânditoare. 
Şi când un vânt domol adie. 
Iu mintea lui, frumo3 şi dulce 
Un stol de gânduri reînvie: 

Nu m i i răbdăm acum nimica 
Cu arme face-ne-om dreptate 
Precum Ţi-am cuvântat odată 
Prealuminate împărate. 
Copiii câmpurilor mândre 
Vor alerga cu mic cu mare 
Să fărâmăm în ţăndări jugul 
S'avem şi noi vre-o sărbătoare. 

Ce tunet va tuna prin codrul 
Asupritorilor de veacuri 

http://Dumnez.su
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In locul sufragiului universal, egal şi secret d. Lu
kács aduce un sistem care nu împlineşte nici una 
din aceste condiţii şi care, dacă e să cuprindă un 
principiu, are ca bază neegalitatea drepturilor. 

Nicăiri nu s'a văzut ceva atât de forţat şi 
de cârpocit. Din fiecare şir se întrezăreşte teama 
să nu se dea prea mult, fiecare cuvânt e dictat de 
sgărcenie şi de lăcomie. Au şubredă' danie, „puţin 
dar nu din inimă". 

Proiectul acesta arată limpede cât sunt însă 
de puternice în partidul guvernamental coteriile 
care voesc să împedece cu toate mijloacele o re
formă electorală dreaptă, justă şi cinstită. Se sim
ţeşte mâna lui Tisza, care tot mai mult trage în
dărăt. 

Dr. Lukács este demult cunoscut ca politician 
precaut, foarte precaut, care bucuros se dă în lă
turi din calea piedecilor. Ar fi trebuit să producă 
o minune pentru a putea mulţumi atât pe Tisza 
reacţionarul cât şi pe radicalul Justh. 

Dar proiectul de compromis ce a prezintat 
partidului justhist e imposibil. Dacă după preten
ţiile sale de până aci s'ar mulţumi cu un aseme 
nea fleac, d. Jus th ar fi de ruşine în faţa opiniei 
publice. 

Beforrna electorală a premierului Lukács este 
principiar greşită iar practic, ca mijloc de corn 
pi omis, e absolut fără valoare, şi dacă nu va fi 
înlocuită cu alta. era Lukács va avea o durată 
scurtă. 

* 
Trei soluţii. In legatară cu zădărnicirea ne

gocierilor dintre ministrul-preşedinte Lukács şi 
Iasth, ziarul Neue Freie Presse scrie următoarele 
rânduri, vădit inspirate de guvernul ungar : De 
acum guvernul ungar trebuie să ia o hotărîre. Se 
pot imagina trei soluţii. Cea dintâi ar fi, ca tra 
tativele să fie reluate totuş în cele din urmă. Ş t i 
rile din Budapesta par a indica lucrul acesta. A 
doua soluţie ar fi ca majori tatea să se decidă 
pentru luptă în contra obstrucţiei în parlament. 
Dar Lukács n'are nici o înclinare spre astfel de 
soluţii rigide, pentrucă aceasta e în contradicţie 
cu personalitatea lui. A treia soluţie ar fi disol-
varea camerii. So impune însă întrebarea, dacă 
coroana fire-ar aplecată să recurgă la un expedient 
atât de sumar? Şi se mai impune şi întrebarea 
dacă noile alegeri schimbare-ar raporturile nume
rice de azi ale part idelor? Majoritatea nu poate 
să fie mai mare şi partidul lai Iusth nu poate să 
iasă cu un număr mic de mandate din alegeri. 

Când buciumul din munţii falnici 
Va cerne'n scumpele meleaguri 
Fiori prevestitori de moarte! 
Cucernic plânset de fecioară 
Şi strigăt dureros de mamă 
Va fi'n nefericita ţară. 

Ne vom lupta cu toţii bine 
Doar' lupta noastră este sfântă 
Din înălţimile senine 
Stăpânul bine o cuvântă. 
Asupritorilor nemernici 
Cuvine-se acum răsplată 
Căci ne-au croit în cursul vremii 
0 soarte prea îndurerată... 

Un zvon nelămurit de ramuri 
II cheamă 'n lunca ofilită, 
Şi domnul sufletelor bune 
Cu fruntea palidă 'ngrădită 
Cu alte gânduri, alte doruri 
încet, spre ea-'ş îndreaptă pasul. 
— El poartă în adâncul firii 
Şi bucuria şi năcazul. 

Chestionarul nostru 
Observaţiile şi concluziile redacţiei 

Yasilie Stoicanea. 

»V« contribuim la fondul ziariştilor 
romani din Ungaria! Orice dar este a 
se trimite la adresa Institutului de cre
dit şi economii „Ardeleana" în Orăştie — 
Szászváros. 

Chestionară! d-lui Gilu, pe care publicân 
du-ll-am luat asupră-ne, trebuie s'o mărturi
sim cu regret că n'a deşteptat în publicul 
nostru cetitor interesul cuvenit şi, proba
bil, acesta, va fi şi sentimentul autoru
lui său... 

Intru cât ne priveşte, în afară de 
constatarea interesului... sărac al cetito 
rilor noştri, ne-am ales totuşi cu oarecari 
orientări preţioase în ceiace priveşte preo 
cupările, lumea sufleteasca gustul cetitorilor 
noştri de ambe sexe şi de diferite vârste 

Ţinem, însă, să accentuăm, că dintre 
toate răspunsurile abia 2—3 s'au ridicat, 
prin indicaţiile lor, de-asupra gustuiui perso
nal, cu toate că, o repetăm, şi din acea
sta se pot trage învăţăminte folositoare. 

Pentru aceea am redat în mod fidel cu
prinsul acestor răspunsuri. 

Trecând în revistă întrebările din 
chestionar, observai» la primul punct, că 
politica e aproape cu totul lăsată.... în 
seama bărbaţilor. Sexul frumos eau — 
fiindcă e vorba de politică — sexul slab 
se mărgineşte aproape numai la literatură, 
mode, educaţie, gospodărie şi adesea la in
formaţii. 

Deşi regretăm pe de-oparte, că, date 
fiind împrejurările noastre, femeia nu ţine 
să se „adâncească" în politică, ne bucu
răm pe de alta că foiletonul „Românului" 
şi „Litere, Arte, Ştiinţe", rubricile yari re
prezintă prin excelenţă cultură, £.u găsit 
un contingent aşa de frumos în rândul fe
meilor şi în general între cei mai mici ai 
familiei. Fiindcă trebuie să recunoaştem, că 
bărbatul, după ce a pus capăt ...pustiului, 
îu majoritatea cazurilor, prea puţin se mai 
îndeletniceşte cu cele literare... In schimb 
el este muşteriul cel mai statornic al ru
bricilor noastre politice. 

Am mai constatat apoi că rubrica ce
tită de fiecine — ca la orice ziar de altfel 
— e a informaţiilor. 

Trecând la celalte trei întrebări, cari 
se adresează dezideratelor publicului cetitor, 
reţinem următoarele : 

1) Pentru rubrica „Litere, Arte, Ştiin
ţe" pe care ţinând seamă de răspun
suri, o bănuim, ca şi foiletonul, cea mai cu 
drag cetită — publicul reclamă completări 
şi publicarea ei zilnică. 0 voce sau două 
s'au exprimat că ziarul având foileton în
grijit, cu proză şi versuri, ar fi de prisos 
rubrica „Litere Arte Ştiinţe", iar după o 
altă părere că la această din urmă rubrică 
n'ar fi să se publice literatură. 

2) Ştirile politice ca şi informaţiile s'a 
cerut adesea să fie mai proaspete. 

3) îndeosebi din partea cetitoarelor 
noastre s'a cerut completarea ori, cu alte 
cuvinte, „modernizarea" cronicei noastre fe-
menine şi deschiderea unei rubrici noui 
pentru copii (poveşti, ghicitori, literatură 
infantilă). 

4) Ni-s'a cerut să dăm o mai mare 
extensiune rubricei pentru economie. 

5) S 'a cerut literatură umoristică şi 
polemici glumeţe. 

6) Să mai amintim dorinţa manifestată 
de câteva ori de a ne feri de pseudonime 
şi citate străine, de greşeli de tipar, de 
atacuri personale, de literatura decadentă 
ori soră cu ea ; dorinţa de a creşte numă

rul paginilor ziarului nostru în zi de săr
bătoare ca şi în zilele de lucru — şi... în-
sfârşit : de a scădea costul abonamen
tului ! 

* 
De un singur lucru se pare că n'au 

ţinut seamă unele dintre persoanele cari au 
răspuns chestionarului nostru: că ni-e per
mis — mai cu seamă — să fim săraci... 

Noi cari zilnic muncim, cari zilnic ex
perimentăm în gazetărie, cari avem zilnic 
sub ochi modele din presa străină, îndeo
sebi noi profesioniştii nizuim să dăm publi
cului român un ziar din zi în zi mai bun 
sub toate raporturile -— şi am dori să a-
ducem chiar şi îmbunătăţiri pe cari publi
cul nu ni le-a cerut... 

Ca la ori ce ziar însă, redacţia „Ro
mânului" se găseşte în imediata apropiere 
a administraţiei, care nu se ţine decât de 
socoteli... Pesimismul delà administraţie, 
pricinuit de poliţe neachitate, de întârzie
rile de plată a.!e abonamenteler etc. stă 
veşnic în drumul năzuinţelor noastre... Mă
rind ziarul trebuie mai multă hârtie, tre
buie mărit personalul tehnic, cel de expe
diţie, mărit personalul de redacţie (azi 5 la 
număr abia...). 

înţelegem că cele mai multe dintre răs
punsuri au fost inspirate de modelai gazete
lor maghiare. Şi pe sfântă dreptate mulţi se 
vor fi întrebând pentruce n'am putea sus
ţine noi, an popor de aproape 4 milioane, 
măcar o gazetă mare, când maghiarimea şi 
jidovimea ţărei acesteia susţine şi face să 
înflorească zeci de ,,hirlap"-uri si „naplo"-
uri?! 

Deşi, în paranteză fie zis, sufletul 
nostru latin nu poate mistui zilnic cogea
mite volume groase de ziar, cum o face 
germanul, care stârneşte ceasuri întregi 
lângă paharul cu bere, cu „blat"-ul său în 
mână, trebue să recunoaştem că vitregia 
împrejurărilor sub cari trăim ne porunceşte 
să facem din ziar adăpostul sufletului 
românesc în înţelesul cel mai larg al cu
vântului. 

Pentru aceasta însă publicul românesc 
cetitor de ziare are cuvântul!... Abonaţii 
noştri de azi să dibăcească pe abonaţii 
noştri de mâne. Abonaţii ziarelor maghiare 
— cel puţin 5000 la număr — să renunţe 
la proza jidovească şovină veşnic insultă
toare pentru noi! 

Nizuinţa noastră este să avem un ser
viciu telefonic zilnic cu Budapesta şi Bu
cureştii, pentru ca să avem ştirile politice 
şi informaţiile proaspete, iar nu să ne 
„inspirăm", — ca să nu folosim alt cu
vânt — din ziarele străine. 

De oare-ce însă ştim, că publicul, în 
marea lui majoritate, aşteaptă tot iniţia
tiva... sărăciei noastre, ne vom nizui să 
răspundem în răstimp de câteva luni 
unora din îndreptăţitele lui desiderate fă
când o seamă de noui sacrificii în speranţa 
că ele vor fi răsplătite prin... abonamente 
sigure şi achitate la timp. 

Anume : 
1. Vom îmbogăţi treptat rubrica „Litere, 

Arte, Ştiinţe ", cu tot felul de materia! instruc
tiv şi folositor, din domeniile indicate în 
titlul acestei rubrici. Literatură pură vom 
publica şi aici întru cât cea delà foiţă o 
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socotim insuficientă atât pentru publicul 
cetitor, cât şi pentru a încuraja şi mani
festa munca unor talente tinere. 

2. Cu începutul celui de al treilea an al 
„Românului", dacă nu chiar din toamnă, 
vom organiza un serviciu telefonic zilnic 
cu Budapesta şi Bucureştii pentru a fi în 
rând cu ziarele maghiare şi cu cele din 
România în ceiace priveşte actualitatea şti
rilor de tot felul, nădăjduind că măcar 
pria asemenea sacrificii vom scuti presa 
maghiară de o seamă dintre abonaţii săi 
„valahi". 

3. In timp şi mai scurt sperăm să 
putem îmbunătăţi cronica femenină „mo
dernizând-o" în spiritul unor deziderate. 

Rubrica pentru copii, fără s'o ştergem 
din programul nostru de mâne, o lăsăm în 
seama unui viitor mai îndepărtat. 

4. Pentru rubrica noastră eceaomică 
nutrim aceiaş speranţă ca şi pentru cronica 
femenină. 

5. In locul literaturei umoristice şi 
polemicei glumeţe, avem deocamdată „ra-
iştea". 

6. La gândul de-a chema la datorie 
pe cei ce păcătuiesc împotriva neamului lor 
nu putem renunţa. Une-ori, poate, — ne-
având posibilitatea să cunoaştem adevărul di
rect, iar unele acuzaţii fiind răzbunătoare şi 
pătimaşe,—vom face probabil şi nedreptate... 
Preferim însă să reparăm a doua zi o gre-
şală decât să lăsăm vinovaţi neurmăriţi. 

Literatura simbolista şi decadentă nu 
intră în programul nostru. 

îmbunătăţirile dorite de noi ca şi de 
cetitori şi înşirate mai sus, repetăm, implică 
creşterea numărului paginelor, implică chel
tuieli. Deci ele implică sprijinul efectiv al 
publicului românesc. 

II solicităm şi-1 aşteptăm. 

E X T E R N E 
Pagubele comerţului român din cauza în

chiderii Dardanelelor. In Galaţi reprezentanţii 
comerţului galăţean au ţ inut o adunare la camera 
de comerţ, în care d. S. Focşăneanu în numele e x 
portatorilor a schiţat pagubele suferite de comerţul 
galaţean în general şi de exportatorii de cereale 
în special, şi l'a rugat pe d. Fernic să intervie 
pentru a se face demersurile necesare ca să se 
curme situaţia de az i . 

D. Fernic după ce a ascultat doleanţele co
mercianţilor, a expediat d-lui Neniţescu, în numele 
tuturor reprezentanţilor comerţului galăţean, urmă
toarea telegramă: 

„Comercianţii din Galaţi , exportatorii de ce
reale, cherestele, importatorii de coloniale, manu
factură, agenţii de vapoare, întruniţi azi la camera 
de comerţ, an protestat contra pagubelor enorme 
cauzate întregului comerţ prin închiderea Darda
nelelor. In numele lor vă rog să le ocrotiţi inte
resele, stăruind pe lângă înaltul guvern ca să facă 
demersurile necesare pentru o mai grabnică deschi
dere a Dardanelelor şi la t imp a face rezervele cu
venite pentru despăgubirile pe cari eventual le-ar 
cere toate celelalte state păgubite. 

* 
0 ameninţare a împăratului Wilhelm. 

O nelinişte şi agitaţie de nedescris a cauzat în 
Germania ştirea venită din Paris despre o declara
ţie a împăratului Wilhelm, în care împăratul a 
ameninţat provincia Alsacia Lorena cu eventuala 
suspendare a constituţiei. 

Ziarul francez din Paris „Matin" a adus a-
nume următoarea şt ire: împăratul Wilhelm dupăce 
şi-a isprăvit afacerile în Karlsruhe, a nlecat la 
Strassburg, ca să treacă în revistă ga T o ana de 
acolo. In onoarea împăratului c'a dat un prânz în 
palatul guvernatorului. împăratul, care este foarte 
supărat pentre atitudinea ce a luat-o dieta provin
ciei Alsacia-Lorena, a spus guvernatorului provin
ciei, Zorn von Bulach următoarele: 

„Dacă tot aşa va merge şi mai departe, voi 
strivi constituţia voastră. Până acum îmi cunoa
şteţi mimai partea cea bună; dar, nu este exclus 

că o să-mi cunoaşteţi şi partea cea rea. Da, dacă 
la voi nu se va face o schimbare, atunci voi face 
din Alsacia-Lorena o provincie prusiana. 

Declaraţia aceasta severă a împăratului Ger
maniei se referă la hotărîrea luată de majoritate 
în dieta provincială, ca Alsacia şi Lorena deneagă 
contribuirea la l ista civilă. Imediat după luarea a-
cestei hotărîri dieta a votat neîncredere guvernu
lui imperial, pentru că acesta a retras o impor
tantă comandă a statului dela fabrica de arme din 
Grafenstadt pe motiv, că această întreprindere fiind 
alsaciană, din punct de vedere patriotic, nu e 
deamnă de încredere. 

Presa liberală din Germania urgitează des-
minţirea oficioasă a acestei ştiri, şi deşi din scri
sele ei se vede, că consideră incidentul de fapt 
împlinit, totuş protestează contra lui. In dieta din 
Alsacia-Lorena majoritatea este compusă din cleri
cali şi socialdemocraţi, cari îndată la începerea se-
siunei dietale au grăbit să elimineze darul împă
ratului. Aceasta i-a înverşunat pe liberali, dar mai 
cu seamă afacerea cu uzina din Grafenstadt şi 
din cauza aceasta au votat guvernului neîncre
dere. 

Se zice, că la prânz, împăratul Wilhelm a 
fost informat în numele guvernului despre stările 
din Alsacia-Lorena de deputatul von der Scher, 
cu care împăratul a vorbit t imp îndelungat. 

Ziarul „Berliner Tageblat t" într 'un articol de 
fond numeşte o eventuală suspendare a consti tu
ţiei de o lovitură de stat şi samavolnicie, deoarece 
consti tuţia a dat-o Alsaciei şi Lorenei consiliul im
perial şi prin urmare fără învoirea acestuia nu se 
poate suspenda. 

* 
0 mare luptă sângeroasă în Mexico. O 

telegramă din New-York anunţă, că aproape de 
Canejos spre sud dela graniţa Sta te lor Unite, pe 
nn câmp întins s'a dat o luptă sângeroasă între 
trupele guvernului şi revoluţionari, care a ţ inut 
întreagă ziua şi s'a sfârşit cu înfrângerea revolu
ţionarilor. Aceştia au pierdut 1 0 tunuri şi după 
ştirile sosite, dar încă neconfirmate, ar fi căzut în 
luptă de ambele părţi 1 4 . 0 0 0 oameni. Numărul 
morţilor e enorm. Giuseppe Garibaldi, nepotul ma
relui luptător italian pentru libertate a sosit la 
Mexico şi şi-a îmbiat serviciile sale preşedintelui 
Madero. Garibaldi a luptat şi ocaziunea răscoalei 
din anul trecut contra domniei lui Diez, în tabera 
lui Madero. 

* 
Viitorul ambasador francez la Viena. Zia

rele din Paris se ocupă cu vacanţa postului de 
ambasador la Viena, subliniind cu insistenţă nu
mele deputatului Deschanel. „Echo de Par i s" co
munică, că Deschanel ar fi gata să accepte postul, 
dacă, bineînţeles i-s'ar oferi. 

Deschanel a conferit ieri, t imp de o oră cu 
primul-ministru Poincaré şi l'a lămurit asupra mi-
siunei sale balcanice, precum şi asupra audienţei 
sale la M. S a împăratul Francise Iosif 

Postul de ambasador la Viena va trebui să 
fie ocupat în cel mai scurt timp, căci şi actualul 
însărcinat de afaceri al Franţei va pleca în curând 
de acolo, urmând să fie numit la secretariatul ge
neral al Franţei din Maroco, 

• • m '• 1 

Marschall numit ambasador la Londra. 
Din Berl in o telegramă anunţă: baronul Marschall 
von Bieberstein este numit ambasador la Londra. 

Ziarul francez „Le Temps" într'un foarte in
teresant articol arată cine e în realitate baronul 
Marschall: 

Personali tatea baronului Maréchal, spune ma
rele ziar parizian, e puţin cunoscută de marele pu
blic şi totuş, nu există în Europa un diplomat care 
să se poată compara cu dânsul, dacă se ia în 
seamă opera pe care a îndeplinit-o. 

Când, în 1897 , a luat locul baronului Saurma 
de Jel tsch, avusese în faţa lui o carieră onorabilă, 
strălucită chiar, dar nu de natură ca să lase urme 
în istorie. 

Mai întâi magistrat, apoi reprezentant al ma
relui ducat Baden în consiliul federal, a fost pus 
în 1 8 9 0 de către cancelarul Caprivi în fruntea mi
nisterului de externe. In acest nou post, d. de 
Marschall a arătat mari cali tăţi . A negociat şi a a-
părat în faţa Reichstagului tratatele comerciale. 

Unul din acele incidente absurde, cari schim
bă în toate ţările situaţiile politice, fără să aibă 
însă importanţă politică, anume procesul Leckekrt-
Lutzow şi Tusch, a creat baronului de Marschall 
dificultăţi, cari l-au determinat la o retragere mo
mentană. 

D. de Bftlow îi luă locul în mod intérim, li 1 
aceiaş an, d. de Marschall fu numit ambasador ii J 
Turcia. 

Aci, de cincisprezece ani, se afirmă maeştrii 
lui. Poziţ ia dominantă pe care o ocupa StratM { 
de Retclffe la Constantinopol, pe vremea răsboiuli 
Crimeei, a ştiut să şi-o asigure d. de Marschall. 

Sub vechiul regim, el era inspiratorul zilnic 1 
al sultanului şi zi cu zi, tot mai tare se înodn 1 
legăturile de interese între cele două imperii. Vi- 1 
zita lui Wilhelm al I l- lea a confirmat în curâat I 
aceste legături prin apropierea personală a sare- j 
rănilor. 

Instructorii germani au devenit sufietnl ts- j 
matei otomane. Turcia europeană şi cea asiatica Í 
se transforma într'un relief economic german. Sem-
narea, în 1 8 9 9 , a primului contract referitor li ; 
Bagdad, rezolva în folosul Germaniei problema cli- | 
lor de comunicaţie trans-asiatice. 

Germanii câştigau în Turcia milioane şi ii 
aceste beneficii imediate se adaogă o stăpânire ipo
tecară ce se aştepta pentru viitor. 

D. de Marschall, realist în politică, a meri jj 
drept la ţ inta pe care o urmărea. înţelegea ű k 1 
stăpânul Constantinopolului, şi ca să ajungă aci i ; 
pus Germania în serviciul Turciei. 

In lichidarea chestiei armeneşti, în răsboiilj 
cu Grecia, în chestia cretană, în chestia macede-' 
neană, a fost turc întru toate. 

Bismarck spunea: „Sunt englez în Egipt1;! 
d. de Marschall a spus: „Sunt turc în Turcia". I 

Printr 'o capo-d'operă de dibăcie, s'a pricepui 
aşa de bine să convingă pe turci despre sentimei-j 
tele sale, ca nici căderea lui Abdul Hamid, nici P 
anexarea celor două provincii turceşti de către «• ] 
liatele Germaniei, n'au modificat situaţia. 

Intre faptele, cari osândeau Germania şi » ] 
gurările ambasadorului ei, care o prezenta ca ne- ] 
vinovată, turci au sacrificat faptele şi au primii I 
asigurările. 

Baronul de Marschall a rămas prietenul dtj 
mâna întâia, fără ca somaţiunile din 1908 sau lo- 1 
viturile de tun din 1 9 1 1 să altereze încrederea ne-3 
bună pe care o pusese într'însul poarta. 

F e r b e r e a î n A l b a n i a . Cunoscutul enndoeä-1 
tor al miridiţilor paşa Prenk B i b Doda declini 1 
într'o telegramă trimisă deputatului Rahmi în Con
stantinopol, că incidentele pe teritorul miridiţilor ! 
este a se reduce la frecări fără de nici o impor- i 
tanţă între jandarmi şi familiile foştilor zapcii. In-1 
cidentele s'au aplanat prin intreveniroa guvernului j 
otoman. Ştiri le, cari se colportează sunt scornitœ j 
răutăcioase. 

O telegramă din Salonic anunţă că la Istm 
au sosit un batalion şi jumăta te soldaţi şi o btjj 
terie de munte şi acolo s'au adaus la trupele t 
merg spre Ipec. Sosirea artileriei i-a înfricat p j 
arnăuţi şi s'au retras şi mai mult în munţi. 

Trupele au progresat pas de pas răspunzâni j 
la focul arnăuţi lor. 

L a cererea comandantului din Ipec vor mergi j 
din Salonic la Mitroviţa 2 batalioane infanterie j j 
un batalion de vânători. 

Doua documente de impor

tantă istorică 
In Munţii-apuseni a trăit un om, care I 

în anii revoluţionari 1 8 4 8 — 1 8 4 9 a fost su-1 
fletul mişcării noastre naţionale de pe ace-1 
le vremuri, fără ca istoria să fi păstrat 1 
faptele lui pentru generaţiile următoare, j 

Acest om a fost George Gritta din Ro-
şia-montană, care pentru meritele sale a I 
fost ridicat la rangul de tribun şi a fost 
cel mai iubit prietin şi ostaş a lui Avrami 
Iancu. 

Documentele, pe cari le dau aci po-l 
blicităţii se refer la revoluţia din 1848 ăi 
la oamenii, cari şi-au ştiut jertfi averea ţ'jj 
vieaţa pentru un ideal. 

Unul din aceste documente este scrii 
şi subscris de Avram Iancu, iar celalalt k î 
Simeon Balint, fost prefect şi paroh gr.-cat j l 
în Roşia. 
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La cererea D. Georgia Gritta, Urbariu în Rossia, pentru darea 

uni adeverintia despre ajutoriu cu care au fost catra causa Imperiale, 
în decursu Revolutiuni anilor trecuţi. 

Subscrisu prin aceasta, facu cunoscuţii tuturor, cărora se cuvine, 
cumca Domnia Sua Géorgie Gritta, lucrătorii lui (beieşi) pe care ei 
plató sei lucre în baci, jau trimisu la Lageru, şi acolo iau provedut nu 
numai cu plata, dar şi cu mâncare. — Ştiu şi acea cumca în mai multe 
rânduri fiind noi lipsiţi dc prav însuşi cu ale suale spese au cumpărat 
pravu — precum şi aceia ei lucru de obşte cunoscut cumeha cele doua 
tunuri din ţevile dela Rusbergu, tot Domnia Sua cu ale suale spese 
le au făcut, şi admanuat la Landsturmu care foarte mul tu au conferit 
la atacurile cu Hatvani. — Despre care în constientia mărturisesc în 
Rossia 20. Septembr. 1850. 

S. f. Simeon Balinthu m. p. 
Paroch Romano Unit a 
Rossii si fost Prefectu 

In fidem kujus Copiae subscribimus. Abrudbánya 12 Iulii 1852. 
L. S. Petru Sulutz m. p. et P. S. Simeon Corcesiu m. p. 

jude pr imaria . notariu Abrubányae. 

Testimoniu. 
ii 

Subscrişii facem cunoscutu tuturora cu minţilor, pe cumca Georgo 
Grita dein Roşia pe acellu tempu a anului 1848 intaré inimile in cre-
dintia catra Imperatu, candu agerulu semtiu de a resturna Thronu Im-
peratci.u mulţi prudenţi nulu prevede; şi candu cellu necredintiosu al 
infatiosia de ne credintiosu, si assa cellu credintiosu debuia se sufere : 
chinuri ne audite ba si morte. Pentru aceasta a sua raria morala Georgo 
Grita fu si radicatu la rangu de Tribunu în Roşia, si în totu de cursu 
deregatoriei suale de nimeni fu învinuit sau accusatu la prefectu fara 
imitând exemplu parentilor sui nau crutiat osteneala si averea pentru 
binele de obşte si Thronu In peratescu Despre care lucru dau susu po
menitului George Grita acestu atestaţii. 

Câmpeni 25 Iunie 1851. 
Avram Iancu m. p. 

advocat. 

Din aceste documente cei chemaţi vor trebui primadată să restabilească adevărul istoric al anilor 1 8 4 8 — 1 8 4 9 , punând 
numele lui George Gritta în rândul tribunilor noştri de pe acele vremuri. — Cele două tunuri făcute din ţevile dela Rusberg şi 
admanoate la Landsturm, trebuesc câştigate cu ori-ce preţ pentru muzeul nostru din Sibiiu. După datele primite dela părinţii me,i 
aceste lucruri ar fi în Alba-Iulia (Belgrad) în proprietatea miliţiei şi încuiate în cetatea de acolo. 

Cu aceste tunuri aşezate pe dealul dintre Roşia-montană şi Abrud a bombardat George Gritta biserica reformată din 
piaţa Abrudului, care era plină de ostaşi de ai lui Hatvanyi, şi care fiind ruinată până la pământ, abia de vre-o 1 5 — 2 0 ani încoace 
a fost zidită din nou. 

Copiii lui George Gritta, din cari nu mai trăiesc alţii, decât mama mea Iustina Gritta şi sora ei, au fost dat acestor tunuri 
numele de „Cendea" şi „Barna". Câteva obuze ale acestor tunuri se mai află şi azi la casa noastră părintească din Roşia-montană. 

Familia lui Gritta a fost cea mai puternică familie gr.-or. de pe acele vremuri. Tata lui George Gritta, adecă Mihailă 
Gritta, a zidit 7 biserici gr.-or. în Munţii-Apuseni, în diferite comune, dintre cari mi-aduc aminte de biserica din Roşia, Câmpeni, 
Baciumani şi Geoagiu, despre cari trebue să fie urmă în arhiva consistorului arhidiecesan. 

Familia Gritta clin aceste motive confesionale, a fost maşter tratată din partea acelora, cari au scris istoria anilor 
revoluţionari. 

Acum, că între actele testamentare ale familiei Gritta s'au găsit aceste documente, datele ce le avem până acum 
se vor întregi astfel că istoria nepărtinitoare a acelor vremi să o avem întreagă şi necioplită din care să se reoglindiască toate 
faptele măreţe ale strămoşilor noştri. Aceste documente originale deodată cu publicarea acestor date stau la dispoziţia celor 
competenţi pentru ale constata autencitatea şi le-am pus şi la dispoziţia ziarului „Românul". 

Dr. Pompiliu Cioban. 

In gea mai modernă execuţie se pot procura la: 

pentru dormitor 
sufragerie 

loeuioţe, garton 
în garnitura de 

piele şi de aramă 
prceum ţi covoare 

f a b r i c a n t d e m o b i l e 
Sibiu—Nagyszeben, Str. Şa&una Hr. 7. 
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Dieceza archiepiscopală ortodoxă a Bu
covinei e împărţită pentru o administrare bi
sericească mai uşoară în 12 protopresbite-
rate ; această împărţeală însă nu trebue con
fundată cu cea a judeţelor, cari sunt în nu
măr de 11 şi cari au în vedere admini
straţia autonon.ă şi politică a ţării. 

După „Şematismul diecezei archiépiscopale 
ort. or. din Bucovina pe anul 1911" (wraa-
tismul pe anul 1912 încă n'a apăru.; oa-
tronatul în biserica ort. din aceste 12 pro-
topresbiterate respective din parohiile ata
şate acestora se împarte în: 

bisericesc şi laic. Patronatul bisericesc e 
esercitat îu Bucovina de 1) Mitropolia or
todoxă a Moldovei şi Sucevei din Iaşi la mă
năstirea delà biserica sf. Gheorghe a fostei 
biserici mitropolitane din Suceava; şi 2) de 
Archiepiscopul Cernăuţului şi mitropolitul Bu
covinei şi al Dalmaţiei în acele parohii de 
pe moşiile private ale căror proprietari sunt 
jidani. El adecă îi substitue pe aceştia. 

Patronatul laic se împarte în un pa
tronat public esercitat de către fondul reli

gionar şi un patronat privat esecutat de 
prezent de un mare număr de patroni pri
vaţi, adecă proprietarii de moşii private, şi 
pe cari îi împârţim iarăşi în: 

a) români; 
b) creştini de naţionalitate străină, ca: 

poloni, armeni etc. şi 
e) jidani. 

Fondul religionar, ca cel mai mare pro
prietar de pământ din Bucovina, este, după 
cum reiese din tabela de mai jos, patron 
în 122 parohii. 

Dar afară de aceasta tabela de mai 
jos are — conform şi scopului ei — o im
portanţă cu mult mai mare, căci ea ne 
prezintă cu cifre concrete încă o icoana 
fidelă a referinţelor triste în cari se află de 
prezent Bucovina. Dar să vorbească mai 
întâi cifrele. Pentru lămurirea tabelei însă 
trebuie să mai adaug, că sub împărţala celor 
trei clase do 1, 2, 3, etc. arată câte pa-
rochii sunt deodată patronate de unul sau 
m a i m u l ţ i p a t r o n i , o s c i : 

Patroni i bisericii ortodoxe dia Bucovina. 

Protopresbi
teratul 

a T3 a 
Români Creştini J idani 

Observare Protopresbi
teratul -S 1 2 3 4 1 2 3 4 10 1 2 3 4 

Câmpulung 19 

Cer emu ş 2 8 2 l1) 

~ 

20 7 1>) 2 3 l3) l4) 

lj George baron Vasilco 
2) Roman Freitag (succesorii) 
3) Mochi Fiscner 
4) Kaiman Fischer 

Cernăuţi 10 5 1 8 1 11 2 1') ' ) Kersch Weizglas 

Coţmani 10 4 13 
J _ l 1 ) 6 3 1') ' ) Josef Blum 

Humor 15 3 ' ) Varte .es cav. de Pruncul 

Nistru 3 18 3 L 1 l 1 ) ' ) Mordko Korn 

Pntila 3 1 l 1 ) 2 ' ) 
' ) Ladislaus conte Baworowski 

J ) Leib şi Chaim Schär f (suc.) 

Rădăuţi 20 î ' ) J anku Fischer 

Şiret 8 11 2 1 3 

. _ 

1 0 4 *) Andreas Botuschan 

Storojineţi 3 34 4 2 0 5 4 9 1 1 ! ) 

l ) Constantin şi Ioan Baloşescu 
-) ízig Frankel (succesorii) 

Suceava 11 4 1 7 1 1 *) D. cav. de Niculiţă-Popovici 

Tîcovelo 15 4 1') 2 3 

Suma 122 76 10 4 j 
1 

75 20 
2 

1 
1 

44 
1 0 

6 3 

sau în cuvinte: 
I. Fondul religionar e patron în 122 parohii! 

II. 76 români patroni în câte I parochie. 
*n » » n » 2 , 

4 , . „ » 3 „ 
III. 75 creştini de altă naţionalitate patroni în câte 1 parohia 

20 9 
2 H 

T 7> » 71 Ti n 71 ° D 
1 creştin „ „ „ patron „ „ 4 , 
1 TI n » TI B n TI 1® » 

IV. 44 j idani patr«ni în câte 1 parohia 
10 „ , , „ 2 parohii 

6 Ti Ti TI c S n 
3 , „ „ 4 , 

Ga să fie tabela completă trebue să 
mai adaug: 

a) Comuna (să zicem!) românească Vol
cineţ e patron în trei parohii (Volcineţ, Ba-
hrineşti şi Baineţ), toate 3 în protopresbi-
teratuí" Yicovelor. 

b) Centrala ins. econ. române din Bu
covina e patron în 3 parohii (Pătrăuţii-de-
jos pe Şiret, Romaneşti şi Danila). 

c) „Seljamha Kassa' (Centrala îns. 
econ. rutene din Bucovina) e patron în 2 
parohii (Pătrăuţii-de-sus pe Şiret şi Davi-
deni). 

d) Asociaţia silvică jidovească din Cornu-
luncii e patron în o parohie (Baiaşeşti). 

Avem prin urmare: 
02 i,90 - ( - Volcineţ -f- Centrala) patroni români. 
300 .09 ~ j - Sel janska Kassa) patroni creştini d» altă 

natiouT-iitato. 
GA (G3 -f- Asociaţia) patroni j idani . 

Ce nu spun aceste cifre ? Deci nici 
nu pot să trec mai departe fără cz, să nu 
întru puţin în amănunte şi să nu fac pu

ţină comparare între cantitatea şi calitatea 
celor patru feluri de patroni. 

Fondul religionar, dupăcum am afirmat 
odată, e cel mai mare proprietar de pământ 
din Bucovina; deci e şi natural, dacă e patron 
în 122 parohii. Din tabelă e mai evident, 
că latifundiile fondului religionar sunt si
tuate în cea mai mare parte în regiunile 
locuite de români (Câmpulung, Rădăuţi, 
Humor, Vicovele etc.) şi numai puţine în 
cele rutene (Nistru, Ceremuş, Putila etc). 

Români. Din cei 92 patroni români 
sunt 76 patroni în câte o parohie, 10 pa
troni în câte 2 parohii şi 6 patroni în câte 
§ parohii. Aceştia din urmă sunt : Gheorghe 
baron Vasilco (Ceremuş), Constantin şi Ioan 
de Baloşescu (Storojineşti), Dimitrie cav. de 
Niculiţă-Popovici (Suceava), comuna Volci
neţ şi Centrala română. 

Cei mai numeroşi români se află în 
protopresbiteratul (aşi putea zice judeţul) 
Storojineţului, citadela nobilimei noastre. Aci 
aflăm familii ca : Flondor, Goian, Grigorcea, 
Hurmîizachi, Stircea, Vasilco, etc,, cari au 
jucat şi joacă şi astăzi un rol prépondérant 
în mişcarea noastră politică şi naţională. 

Cred însă că nu greşesc, dacă afirm, 
că o bună parte dintre patronii români o 
formează mazilii şi rezeşii; aşa vedem la 
Ceremuş, Coţmani, Nistru şi întru câtva 
Storojinoţ şi Şiret. 

O mică observare: 
In Câmpulung şi Rădăuţi n'avem nici 

un patron român. De c e ? Nu poate că a-
colo nu s'ar afla români destul de avuţi 
şi vrednici ca să fie patroni ai bisericilor 
noastre, ci numai din simpla cauză, că 
fiind acolo fondul religionar mai avut decât 
românii noştri avuţi (mai toţi munţii româ
neşti sunt proprietatea fondului), şi patro
nul parohiilor e fondul. In Câmpulung spre 
exemplu afară de patronatul fondului nu 
există alt patronat. Dar ce s'a spus aici de 
Câmpulung şi Rădăuţi nu se poate spune 
şi despre Putila, cu toate că nici aici na 
aflăm măcar un singur patron român, în 
realitate nici n'ar putea să fie, fiind nu
mărul românilor în această parte a ţării 
aproape disparent. Aflăm însă aici 3 patroni 
mari, puternici, se înţelege străini, cari par 
să fi pus monopol pe instituţiunea patro
natului. Despre aceştia în cele următoare. 

Patroni creştini de altă naţionalitate. A-
eeştia sunt relativ cei mai numeroşi 100 
(99+teljauska) numai în majoritate covâr
şitoare sunt poloni, apoi vin armeni, ruteni 
şi nemţi. Dintre aceşti 100 patroni sunt 
patroni în câte o parohie chiar 75, apoi 21 
(20+tel jauska) în câte 2 parohii, 2 în câte 
3, 1 în câte 4, şi 1 chiar în 10 parohii, 
Acei 2 patroni în câte 3 parohii sunt: po
lonul Roman Frejtag (prin succesorii săi) în 
Ceremuş şi armeanul Andreas Botuschan în 
Şiret; cel 1 ca patron în câte 4 parohii e 
armeanul romanisat Varteres cav. de Pruncul 
în Humor; iar acel 1 ca patron în nu mai 
puţin decât 10 parohii (din 17 câte le are 
întreg protopresbiteratul Putilei) e contele 
polon Ludislaus Baworoivski! Acesta abătut 
recordul. 

Nu trebue să uităm însă, că mai ales 
numărul nobilimei polone creşte în Bucovina 
în mod îngrozitor. Latifundiile lor din Ga-
liţia nu-i îndestulează mai mult. Astfel în
tâlnim azi o mulţime de conţi şi prinţi po
loni, şi în Galiţia bancrutaţi, ca antepre-
nori apoi posesori ai mai multor fabrici din 
ţară (Jucica, Hliboca etc.) şi în fine ca lati
fundiari multipli (d. ex. Baworowski) şi nn 

http://Varte.es
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arare-ori se poate ceti prin ziarele străine 
bucovinene, că cutare şi cutare „graf" pe 
lângă un Kaiman, Kersch, Chaim etc. a 
cumpărat delà acela şi acela o moşie cu 
atâtea şi atâtea sute de mii sau milioane! 
Dar ai noştri, cum. nu cumpără? Nu, ei 
vând!!! 

In fine ajungem la jidani. De toţi a-
vem noi la biserica noastră ortodoxă din 
Bucovina64 (63 + asociaţia) ca patroni jidani şi 
anume: 45 (44+asociaţia) ca patroni în 
câte o parohie, 10 ca patroni în câte 2, 
apoi 6 în câte 3 şi în fine 3 în câte 4 
parohii. E bine de ştiut şi de nu uitat nici 
odată cine-s acei 6 jidani patroni în câte 
3 şi acei 3 patroni jidani în câte 4 parohii. 
Iată cine sunt. Intâiu cei 6 : Mochi Fischer 
(Ceremuş), Hersch Weissglas (Cernăuţi), losef 
Blum (Coţmani), Mordko Kom (Nistru), Jankl 
Fischer (Rădăuţi), şi Isig Frankel succesorii 
(Storojineţi). — Iar cei 3 jidani patroni în 
câte 4 parohii sunt: Kaiman Fischer (tot în 
Ceremuş, unde-i şi Mochi) şi Leib cu Chaim 
Schärf succesorii (Putila). 

Latifundiarii cei mai mari, şi cu toţii 
străini, îi găsim deci în nordul Bucovinei, 
care-i aşa zicând monopolizat de câţiva jidani 
şi poloni venetici, proaspeţi la noi în ţară! 
Dar şi partea de sud a Bucovinei e ame
ninţată şi anume de 2 armeni şi o odraslă 
alui Fischer! 

Iţi place iubite cetitor?.. Şi aşa că 
te îngrozeşti, când ceteşti negru pe alb, că 
Fischereştii, Molii, Kaiman şi Jankl (lancu 
cum îşi zice el şi cum îi zicem noi ro
mânii de aici!), apoi un Hersch un Mordko, 
un Leib şi Chaim frate-său, un Ízig şi un 
losef (recte losel) la un loc cu 2 poloni şi 
2 armeni şi cu mai mulţi alţii mai mici 
(mici deocamdată!) au pus ghiarele pe 
ogoarele noastre măuoase şi au devenit pa
tronii bisericilor noastre, unde în genunchi 
cu manile înălţate, cu inima înpietrită şi 
cu ochii scăldaţi în lacrimi implorăm mila 
şi ajutorul celui de sus în luptă cu nevoile 
şi asupritorii noştri?! 

Şi totuşi e realitate. Pe când abia 4 
boieri români sunt patroni în câte 3 parohii, 
venetici sunt chiar 6', apoi 4 în câte 4 şi 1 
în câte li) parohii!! in Palestina ne aflăm, 
clar nici de cum în Bucovina, muzeul tre
cutului românesc! 

Cum de s'a întâmplat această schim
bare, nu o spun: o ştie fiecare, chiar şi 
„alianţa izraiPeană". Atât numai pot să 
amintesc, că ea (schimbarea), formează 
cea mai tristă pagină din istoria românilor 
bucovineni ! 

Comuna Volcineţ. Dobândind patriar-
chatul din Ierusalim pe cale procesuală pro
prietatea moşiilor Văşcăuţi pe Şirete şi 
Dimca, trecu la dânsul şi patronatul ace
stor comune. 

Tot pe această cale a dobândit mănă
stirea Barnovschi al sf. mormânt al lui Cri-
stos proprietatea şi patronatul comunei şi 
bisericii clin Volcineţ. 

Amintitele proprietăţi fiind închinate 
din vechime de domnitorii ţării amintitelor 
biserici din orient, însă înstrăinându-se ele 
cu timpul de arendatori, au fost reclamate 

„Să nu vinzi scump, űar să târgueşti ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
şi bune — — — = = = = = 

de aceste institute pe cale judecătorească 
şi aşa redobândite. 1. D. Dan, patrona
tul în bis. ort. din Bucovina pag. 10. Co
muna Volcineţ însă rescumpărând acum câ
ţiva ani moşiile susnumite, a dobândit 
totodată şi putronatul comunelor Volcineţ, 
Bahrineşti şi Baineţ. 

Centrala însoţ. econom, române din Bu
covina a cumpărat înainte cu câţiva ani 
moşiile Milişăuţi şi Pătruţii de jos pe Şirete 
(cu ele era împreunat şi patronatul din pa-
rochiile Pătrăuţii de jos pe Şirete, Româneşti 
şi Danila), cu menirea ca ele să fie parce
late şi vândute în loturi mai mici ţăranilor 
români din aceste comune. 

Cu cât a cumpărat centrala aceste mo
şii şi dacă le-a obţinut ieftin sau prea 
scump, aceasta ni-o spun îndeajuns gazetele 
noastre din Cernăuţi „Foaia Poporului şi 
„Viaţa Nouă", cari nici azi n'au picat de 
acord, — şi cu greu vor şi pica — întru 
stabilirea adevărului. 

Dar şi „Seljanska Kassa11 (centrala în
soţ. ecou. rutene din Bucovina) a cumpă
rat tot 2 moşii în Pătrăuţii de sus pe Şiret 
şi Davideni, şi iarăş cu menirea ca să fie 
parcelate şi vândute dar nu ţăranilor ruteni 
nexistcnţi în părţile acelea ci ţăranilor ro
mâni rutenizaţi din cele 2 comune „mixte11 

(nu mixte, ci inundate!) din valea Sireţelu-
lui ! 

Dar pe când centrala română a cumpă
rat moşii ca să ferească sate româneşti de 
o invaziune galiţiană (!), ..Seljanska Kassa" 
a cumpărat moşiile amintite cu scopul ca 
să facă proseliţi în rândurile noastre şi să 
propage lăţirea galiţianisrsiului veşnic flămând 
cât mai departe înspre ameazăzi. 

Dar aceasta nu se ţine în tocmai de 
patronatul bisericesc din Pătrăuţii de sus pe 
Şiret şi Davideni, cari prin cumpărătură a 
trecut la „Seljanka Kassa". 

Asociaţia silvică jidovească din Cormi-
luncii a dobândit patronatul din Bamşeşti 
în urma cumpărării unei moşii în acea co
mună, 

Am finit cu compararea patronilor bi
sericii ortodoxe din Bucovina şi pun acum 
întrebarea : 

Faptul, că pe lângă 92 patroni români 
(patronatul fondului nu vine aici în consi
derare) avem încă 100 patroni creştini de 
altă naţionalitate şi 64 jidani, deci 164 pa
troni străini, are încă şi altă însemnătate 
regretabilă ori numai aceea că aproape 2 / s 

din moşiile private din Bucovina se află în 
mâni străine? 

Da, zic, când ştim ce datorii, dar mai 
ales ce drepturi îi acoardă legea de stat 
austriacă unui patron. 

Dintre datoriile multe ale patronului 
amintesc numai una, care nefiind împlinită 
de patron, dă anză la neînţelegeri şi plân
geri: „Patronul bisericesc e obligat să con
tribue cu o cvotă anumită la restaurarea 
şi susţinerea bisericii patronate şi a casei 
parohiale, fără ca să se poată sustrage 
acestei obligaţiuni prin demiterea patro
natului ". 

Iar dintre drepturile patronului amin
tesc încă numai unul: dreptul prezentării a 
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unui candidat în vederea ocupării parohiei 
patronate. 

Şi mai ales proprietarii de moşii pri
vate, cari având dreptul patronatului în 
biserică interpretează după referinţe acest 
drept conform intereselor sale fac impo
sibil, ca instituţia patronatului să se 
prezinte întocmai cum ar trebui mai bine. 

Fiind chestiunea patronatului în Bu
covina sub forma în care ni-se prezintă el 
de prezent, de o importanţă extraordinară, 
voiu să întreb, ori de s'a gândit cineva la 
un început de îndreptare în privinţa a-
ceasta ? 

Da. Primul a fost părintele Dimitne 
Ban delà Straja, care a publicat în „Can
dela" din 1903 un studiu întitulat: „Pa
tronatul în biserica ortodoxă din ^Bucovina", 
iar al doilea — şi mi-se paro că şi ulti
mul — e d. dr. Nim Cotlarcmc care i-a 
răspuns păr. Dan dintâi prin „Viitorul" din 
1904 . Amândoi ajung la concluziuni dife
rite, contrare una alteia. N'am intenţia să 
mă ocup cu mersul ideilor din ambele 
lucrări, ci voiu numai să constat, că re
formei patronatului în bis. ort. din Buco
vina i-se acoardă prea puţină' atenţiune din 
partea forurilor mai înalte. Abia viitorul 
congres bisericesc să se ocupe cu ea! Dar e 
prea viitor acest congres, dacă luăm în 
considerare referinţele politice actuale din 
Bucovina. 

Un lucru însă e constatat: moşiile ro
mâneşti se înstrăinează tot mai mult, iar 
numărul patronilor străini creşte pe zi ce 
trece ! 

Aşa e la noi! 
Cernăuţi, 1 martie 1912. 

I i i e Dugan . 

Ştiri politice din Viena. 
Situaţia parlamentara. — Cam judecă pattidele 

austriaco reforma electorală a lui L u k á c s . 

Trece o săptămână după alta, fără ca în par
lamentai austriac să se întâmple cova, ce ar în
senina un progres. Deşi în parlament sä ţin pe 
săptămână 4 şedinţe plenare şi în unele zile 'şi 
ţin adunările (3—8 comisii totuşi nimic na se mişca 
din Ioc. Reprezentanţa poporală nici acum nu 
arată nici cea mai mică înclinare üo a consimţi cu 
rfforraa financiară, pe care guvernul pune atâta 
pond, d'-şi nu se află nici un deputat care să nu 
recunoască că venitele statul ai de până acum nu 
pot să satisfacă pe timp mai îndelungat, deoarece 
greutăţile se înmulţesc nepreporţionat de repede. 

Administraţia financiară face greutăţi încă de 
mai mulţi ani la compunerea budgetului. In toata 
părţile trebue să se facă detrageri şi restricţiuni 
ca să ee ajungă ia eeonomizări, t rebae folosite 
toate apucăturile şi acopaririie numai ca situaţia 
financiară să nu apară aşa de nefavorabilă, după 
cam e în realitate. Excedentul de cheltuieli nece
sare pentru r^galarea saîarelor oficianţilor de stat 
şi creditele cerute de administraţia militară, cari 
sunt necesare pentru inactivarea reformei militare, 
vor fi imposibil de acoperit, fără ca să fie deschise 
nouă isvoare de venite. Parlamentai însă nu 
voieşte să ţ ină cont de aceasta necesitate şi nu 
este esclus, ca în apropiatul viitor parlamentul se 
va învoi la un nou program de imposito. Aşa ceva 
ar fi fost posibil dacă conferinţele pentru înţele
gerea ceho-germană ar fi avut un rezultat pozitiv 
şi astfel s'ar fi pus baza unei maiorităţi parlamen
tare, la care ar fi luat parte şi cehii. 

Chiar în interesul lui propriu. 

Alegere mare în tru-
souri pentru mirese. 

Vânzare în rate fără ridicare de preţ. 
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Consfătuirile comisiei militare sunt asemenea 
de o valoare problematică, până când nu se poate 
şti, că se poate aştepta rezolvirea reformelor mili
tare în Ungaria sau nu. Intre împrejurările aceste 
numai singur aceea este sigur, că pariam pntul va 
decide înainte de 1 iulie un non »rovîzt< iu bud-
getar încă. Dacă prin urmare s ".aţiunen parla
mentară de prezent nici i.-i e de -işa hi, încât să 
se poată vorbi de o e r i 1 văi ,ă, totuşi va e 
foarte precară, încât vc- -, da lu ra al partiHelor, 
cari sunt la dispoziţii* guvernului, e în scădere. 

Detailurile, cari au fost cunoscute în zilele 
din urmă, despr8 reforma electorală a lui Lukács, 
au fost supuse unei critici foarte severe de partea 
aceea a presei austriaco, care încă şi-a păstrat ju
decata independentă în chestiile maghiare. 

Se consideră ca ceva de tot iresponzabilîmpreju-
rarea, că maghiarii merg atât ele departe în egois
mul lor, când tin morţiş la un sistem da alegere, 
care azi e o chestie, care e fiS-ră păreche. Singu-
raticile propoziţii din elaboratul lui Lukács arată 
lămurit tendinţa de a înşela pe nemaghiari şi pe 
mai departe în dreptul lor de vot. Un parlament 
ungar, compu» pe baza unei astfel de legi electo
rale, poate să fie numit reprezentanţa poporului 
numai cum se poate numi şi cel actual, şi poate 
să fie respins de parlamentul austriac ca nee
gal lui. 

Viöna, 1 4 mai. 
Austriacus. 

Moartea lui Strindberg 
1849—1912. 

O telegramă din Stockholm anunţă încetarea 
din viaţă, întâmplată ieri după amiaz, al marelui 
scriitor al Svediei Augustin Strindberg. Istoria li
teraturii universale îşi deschide paginile ca să pri
mească una din uriaşele figuri ale timpului mai nou. 

Strindberg s'a născut în 1849. A desvoltat o 
activitate din cele mai bogate şi spiritul lui mare 
a îmbrăţişat toate domeniile vieţii intelectuale, lu
minând o seamă din cele mai complexe şi adânci 
probleme ale sufletului omenesc. A fost un scriitor 
de-o neajunsă forţă individualistă şi operile lui 
palpită de neastâmpărul veacului în care a trăit 
şi ale cărui preocupaţii spirituale rar au fost mai 
clar şi cu mai multă intensitate sintetizate ca în 
personalitatea acestui artist deopotrivă genial în 
toate ramurile de activitate ce a cultivat. 

Adept al filosofiei schopenhauriane, nota fun
damentală a scrierilor lui a fost resemnarea şi 
scepticismul. Până să străbată însă această notă ca 
notă culminantă la sfârşitul oricărei din marile 
opere ce a scris, condeiul lui de vrajă agită cele 
mai emoţionante probleme sociale, escită conflicte 
mari şi adânci, conduce c'o forţă diabolică desfă
şurări de tragedii măreţe şi ştie să fure armonii 
neauzite încă din cele mai subtile şi mai ascunse 
fibre ale sufletului omenesc. In finereţă s'a remar
cat ca un spirit eminamente revoluţionar, s'a arun
cat cu patimă în vâltoarea luptelor politice şi so
ciale, a îndrumat curente, a fost sărbătorit dar nu 
mai puţin şi duşmănit de adversari, la bătrâneţe 
însă sufletul lui s'a potolit treptat şi a prins ten
siuni spre sfere din ce în ce înălţate, mai ascunse 
minţii omeneşti, dedicându-se cu totul misterelor 
părând a uita, că în tinereţe a fost un cultivator 
asiduu al ştiinţelor pozitive şi religioase, filosofiei 
sacre, problemelor ocultiste şi uneori chiar duş
man al credinţei religioase. A rămas însă în toate 
fazele de desvoltare a individualităţii hPPfun artist 
de geniu, deosebit de mare prin sinceritatea şi im-
petuositatea temperamentului său. 

A scris ştiinţă, a făcut gazetărie propagan
distă, a creat o întreagă literatură dramatică nea
mului său şi s'a înălţat în romanele sale printre 
coloşii nordului, revendicându-şi un ameţitor piede
stal în istoria cugetării omeneşti. Delà Björnsterne 
Björnson şi Leon Tolstoi el e cel mai mare mort 
al globului şi la groapa lui se opreşte înmărmu
rită de durere nu numai naţiunea svedeză, ci, — 
supusă de-un adânc respect — întreagă lumea ci
vilizată. 

Cele mai înseninate din operile lui au fost 
traduse pe toate limbile culte, fiind cunoscut pretu
tindeni vv.de al străbătut suflarea puternică a vieţii 
intelectuale moderne, a cărei mare reprezentant a 
fost. Dm scrierile lui mai mari amintim „Tatăl", 
„Spovedania unui om", „Soţia d-lui Bengt", „In 
largul mării", „Domnişoara Iulia" etc. In spove
dania unui om ne dă povestea vieţii sale sbwdu-
mate şi-şi strecură cu multă durere învăţămintele 
ce a cules în viaţă. A fost un declarat duşman al 
femeilor şi ironia sorţii l-a determinat totuş să se 
însoare de trei ori, neputând însă să ducă o căs
nicie armonioasă cu nici una din soţiile sale. Cea 
dintâi soţie a lui a fost actriţa svedeză Siri Essen, 
a doua scriitoarea vienezâ Friderica Uhl, a treia 
iarăş o actriţă Henrieta Bosse, fiind dăruit cu 
cinci copii. 

Strindberg va rămâne în istoria literaturii 
una din enigmele cele mai adânci ale sufletului 
omenesc din veacul nostru şi operile lui vor fi ci
tite cu dragoste şi după sute de ani delà moartea 
lui. Aceste opere sunt un semnal de tumină spre 
cele mai misterioase adâncuri ale evoluţiei noastre 
sufleteşti şi va trebui să mai treacă vreme până să 
se poată aprinde un semnal de intensitatea a-
ctstuia. 

Conferinţa învăţătorilor din 
protopopiatele aradane I — V I I 

Azi, în 2 /15 maiu, despărţământul pro-
topopesc Arad al „Reuniunii învăţătorilor 
români delà şcoalele poporale confesionale 
gr.-or. din protopopiatele aradane I—VII. 
şi-a ţinut a Il-a conferinţă în şcoala cen
trală din Arad. In decursul conferinţei în
văţătorii prezenţi au dovedit mult interes 
faţă de chestiile puse în desbatere, luând 
pe rând cuvântul şi arătând căile şi mij
loacele bune şi sigure pentru ridicarea 
şcoalei româneşti. Şi când cu multă bu
curie constatăm interesul mare al acestor 
albine harnice ale neamului, nu putem să 
trecem cu vederea faptul trist, că societa
tea românească din Arad a dovedit şi cu 
acest prilej cel mai mare indiferentizm faţă 
de munca nepreţuită a acestor mici apo
stoli în ogorul neamului. Iar faptul ace
sta e cu atât mai dureros, cu cât el s'a 
întâmplat tocmai aici în Arad, unde, har 
Domnului, avem o număroasă clasă inte
lectuală. 

Dar să dăm cuvântul raportorului 
nostru : 

înainte de a se începe conferinţa membrii 
şi membrele reuniunoi învăţătorilor au azistat în 
coi-pore la slujba dumnezeiască oficiata în catedrala 
română de cătră protopopul Aradului dl Vasile 
Beleş. Delà biserica învăţătorii s'au dus cu toţii 
la şcoala centrală, unde imediat s'a început con
ferinţa printr'o prelegere ţinută de cătră neobosi
tul director al şcoalelor romnâne din Arad de dl 
Josif Moldovan, Atât predarea frumoasă şi corectă 
a dlui Moldovan, cât şi răspunsurile sigure şi pre
cise ale elevilor d-sale au câştigat deplina mulţă-
mire şi recunoştinţă a celor prezenţi. 

Frumoasă şi plină de simţământ românesc a 
fost vorbirea de deschidere a prezidentului reu-
niunei d. / . Vancu, care a arătat importanţa che
mării învăţătorului român în aceste timpuri grele şi 
ca un adevărat părinte al învăţătorilor îndeamnă 
pe toţi la munca obositoare, dar frumoasă în ogo
rul neamului. După frumoasa vorbire de deschi
dere a d-lui Vancu şi după cetirea apelului no
minal învăţătorul Uroş Pintea din Şeitin a ţinut 
o frumoasă prelegere practică despre „termometru", 
apoi directorul şcoalelor române din Nădlac d. 
Gheorghe Petrovici a ţinut o foarte frumoasă di-

zertaţie din constituţia bisericească, despre „Ale
gerea parohului", prelegere pentru clasa a Vl-a po
porală. 

Dizertaţia a fost ţinută într'o limbă româ
nească uşoară şi frumoasă. Dizertantul a arătat 
importanţa chemării preotului precum şi toate 
drepturile şi datoriile credincioşilor cu prilejul a-
legerii preotului, pregătind astfel pe băieţii cari şi 
ei, azi ori mâne, vor avea să ieo parte la astfel 
de acte însemnată. 

Conferinţa a primit cu recunoştinţă diserta
ţia d-lui Petrovici şi totodată a hotărît că ea să 
se publige în întregime în organul reuniunei învă
ţătorilor. 

învăţătorul Cristea din Mândruloc, în nu
mele comisiei cenzurătoare, a raportat despre lu
crările predate acestei comisii, şi anume: „Disci
plina şcolară", „liga detemperanţă a şcolarilor" şi 
despre „însemnătatea jocului de copii în raport cu 
educaţia". 

Raportul a fost făcut într'o limbă românea
scă frumoasă şi presărat cu citate din cei mai re
numiţi bărbaţi de şcoală. 

După raportul biroului, cetit prin secretarul 
despărţământului, d. Gheorghe Popovici din Arad, 
şi după cetirea unui frumos plan de lecţiuni din 
geografie cetit de cătră d. Ioan Ardelean, învăţător 
la şcoala de aplicaţie delà seminarul din Arad, — 
a urmat alegerea biroului. 

Noul birou a fost ales în modul următor: 
preşedinte: Dimitrie Popovici, Arad; notar: Petru 
Colţeu (Mândruloc); casier: Petru Busu (Peciea); 
bibliotecar: d-şoara Maria Precupaş (Arad) şi con
trolor: Ffrem Hedeşan (Pecica); în comisia literară 
au fost aleşi: Iosif Moldovan, dr. Avram Sddean 
prof., Gheorghe Popovici, Nicolae Cristea şi Păru 
Lupaş. 

Rip. 

Influenţa germană în Turcia 
Baronul Marschall von Bieberstein 

Zilele acestea ziarele au publicat ştirea, că 
baronul Marschall von Bieberstein, ambasadorul 
Germaniei la Constantinopol va fi numit ambasa
dor al imperiului Ia Londra, astăzi cel mai impor
tant post diplomatic al Germaniei. 

Pentru acei cari sunt întru câtva iniţiaţi în 
tainele diplomaţiei germane şi cei cari cunosc ac
tivitatea baronului de Bieberstein, această ştire na 
era decât confirmarea unei vechi profeţii. Baronul 
Marschall era de mult indicat să ocupe un rol con
ducător în politica externă a Germaniei. Dacă n'a 
fost chemat mai curând delà Constantinopol, este 
pentrucă guvernul avea nevoie de prezenţa lui 
acolo, pentrucă baronul Marschall a ştiut să afirme 
timp de 15 ani, de când reprezintă interesele ger
mane în capitala Turciei, influenţa germană în a-
ceastă ţară. 

Foarte mulţi dintre cititorii noştri se vor 
mira, că atribuim atâta importanţă personalitaţei 
şi operei baronului Marschall von Bieberstein. 

Intr'adevăr: acest diplomat este foarte puţin 
cunoscut de marele public, cu toate că foarte pu
ţini diplomaţi din zilele noastre au la activul lor 
succese diplomatice aşa de însemnate ca baronnl 
Marschall. El a făcut o carieră strălucită chiar şi 
până acum. Dupăce a stat câţiva ani în magistra
tură, baronul de Bieberstein a reprezentat marele 
ducat Baden în consiliul federal al imperiului. In 
1 8 9 0 el ajunge, printr'un singur pas decisiv mini
stru de externe. N'ajunge însă să-şi desfăşoare în 
politica patriei sale, calităţile de cari dăduse do
vadă şi trebuie să se retragă în urma unui pro
ces, care făcuse vâlvă în Germania, fără ca să aibă 
vreo deosebită importanţă politică. 

Retras din capul departamentului afacerilor 
externe baronul Marschall fu numit ambasador si 
Germaniei la Constantinopol. 

Cea mai bună dovadă, că Germania a fost 
mulţumită de activitatea sa în acest important 
post diplomatic este, că l-a menţinut acolo timp 
de cincisprezece ani. Baronul Marschall a ştiut ú 
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profite de acest lung interval pentru a câştiga o 
influentă decisivă asupra politicei turceşti. 

Atât snb vechiul regim absolutistic cât şi sub 
noul regim ai t in t rüor turci baronul Marschall a 
ştiut să-şi menţină poziţiunea co a cucerit-o înce
tul cu încetul, după o muncă diplomatică stărui
toare. Sub vechiul regim el a căutat să vie în a-
tingere directă cu sultanul şi după 'câ ţ iva ani de 
luptă în potriva rivalilor săi, reprezentanţii Fran
ţei şi Angliei, baronul Marschall deveni inspirato
rul zilnic al sultanului Abdul Hamid. 

Pentru a câştiga încrederea cercurilor politice 
conducătoare turceşti el şi-a dat toată silinţa să 
se identifice cu interesele turceşti. E l a căutat să 
împace tendinţele germane cu interesele Turciei 
şi a răuşit să stabilească o legătură durabilă între 
cele două imperii. Timp de ani de zile el a stu
diat această chestiune şi în sfârşit a găsit formula, 
care permitea ca el, reprezentantul Germaniei, să 
servească interesele otomane fără a stânjeni macp.r 
politica patriei sale. Din potrivă: după ce a iz
butit eă câştige prietinia, încrederea Turciei el a 
profitat de ele spre a stoarce cât mai multe con
cesiuni pe seama Germaniei. 

In modul acesta baronul Marschall şi-a creiat 
la Constanţinopol o situaţiune cum numai puţini 
diplomaţi ai marilor puteri au avut-o. E l domina 
politica Turciei cum o domina reprezentantul An
gliei Sir Strattford oft Retcliffe pe timpul războiu
lui Crimeei. 

Baronul Marschall a sprijinit Turcia în che
stiunea armenească, în războiul acesteia cu grecii, 
în chestiunea macedoneană, în cea a Cretei şi aşa 
mai departe. Apărând în mod sincer interesele 
Turciei împotriva număroşilor ei duşmani, baronul 
a netezit în acelaş timp calea pentru o apropiere 
între Germania şi Turcia. Vizita împăratului Wi l 
helm II. a contribuit foarte mult la cimentarea le
gaturilor de amiciţie dintre cele două state. 

Germania începu să tr imeată ofiţerii ei ca 
instructori în Turcia, artileria turcă se înarma cu 
tunuri comandate la fabrica germană Krupp, capi
talul german începu să fie cât mai des plasat în 
întreprinderi din Turcia şi în sfârşit construirea 
\iniei Bagdad consacră în mod definitiv supremaţia 
wmomică a Germaniei în Turcia. Germanii fac în 
Turcia, în fiecare an, afaceri de milioane. Ş i ace
sta este un rezultat a politicei iscusite a Germa
niei la Constantinopol. 

După supremaţia economică a urmat creşte
rea influenţei politice a Germaniei în Turcia. în
crederea turcilor în bunăvoinţa Germaniei a fost 
aşa de mare încât schimbarea de regim prin căde
rea absolutizmului şi prin inaugurarea epocei con
stituţionale, n'a avut nici o înrâurire stricătoare 
asupra puterii Germaniei la Constantinopol. B a 
ronul Marschall a rămas şi sub noul regim tot aşa 
de influent ca şi înainte. 

Mai mult chiar: nici faptul, că Germania i-a 
abandonat pe turci în actualul lor conflirt şi răz-
boin cu Italia, nici faptul, că a încuviinţat anexa
rea Tripolitaniei şi a Cirenaicei la Italia, n'a pu
tut să zguduie încrederea turcilor în amiciţ ia Ger
maniei. E i tot speră o întoarcere spre bine a si-
tuaţiunei lor printr'o interventiune delà Ber l in . In 
zadar au încercat Anglia şi Franţa să submine în 
aceste momente critice pentru prietenia turco-ger
mană, influenţa germană la Constantinopol. F i ind 
clădită pe temelii solide, fiind rezultatul unei 
munci sistematice de un lung şir de ani, această 
influenţă a rezistat tuturor atacurilor. Germania 
este tot aşa de tare la Constantinopol ca înaintea 
izbucnirei războiului italo-turc. 

Na este mai puţin adevărat, că această cre
ştere mare a influenţei germane în Turcia se da-
toreşte numai activităţii baronului Marschall ci şi 
politicei slabe, lipsită de sistem şi de perseverenţă, 
ce rivalele Germaniei ltusia, F ran ţa şi Anglia au 
urmărit-o la Constantinopol. Aceste trei state au 
comis o serie de greşeli în politica lor turcească 
şi baronul Marschall a ştiut să profite de aceste 
greşeli spre a întări Germania pe socoteala rivale
lor sale. 

Rusia a fost, din 1897 până în 1 9 0 7 , t imp 
de zece ani de zi le preocupată de cuceririle şi apoi 

pierderile ei din Exlremul-Orient . Războiul neno
rocit cu Japonia a deturnat cu totul atenţiunea 
Rusiei delà Constantinopol. Asemenea chestiunea 
persană a fost unul din motivele slăbirei influenţei 
ruse la Constantinopol. 

Cât priveşte Anglia ea a comis greşala, că a 
legat soartea influenţei sale în Turcia de soartea 
politică a bătrânului Kiamil-paşa. De aceea poli
t ica engioză la Constantinopol a fost lipsită de e-
nergie şi unilaterală. Iar politica franceză în ca
pitala Turciei n 'a fost, de vre-o douăzeci de ani 
încoaci, decât un lung şir de eşecuri, profitabile 
Germaniei. 

S ă vedem acum dacă dubla-alianţă şi dubla-
înţelegere vor şti să înveţe din greşelile trecutului 
şi să recunoască terenul, care va rămânea întru 
câtva liber prin plecarea baronului Marschall din 
Gonitantinopol. 

Bucureşt i 1 4 maiu st. n. 
Mircea R. Siriana. 

ÎNFORMAŢIUN1 
Arad, 15 Maiu n. 1 9 1 2 . 

Mersul T r e m e i 
Institutul meteorologic anunţă vreme căldu

roasă, pe unele locuri mai cu seamă în apus şi 
nord vijelii cu ploi. 

Prognostic telegrafic vreme călduroasă, în 
nord şi apus pe multe locuri vijelii şi ploi 

Temperatura la amiazi a fost 22 6 Cels. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 5 0 klgr.) 

Grâu pe maiu „ 1 1 ' 8 1 
„ „ octomvrie . . . „ 1 7 ' 3 2 

Secară pe octomvrie . . . „ 11 ' 59 
Cucuruz pe maiu . . . . „ 9 2 6 
Cucuruz pe iulie . . . . „ 9 2 1 
Ovăs pe octomvrie . . . „ 9 ' 22 

Uraganul de luni. 
Abia ieri ne-au sosit primele ştiri 

despre ravagiile ce a făcut uraganul de 
lnni, din care o mică parte s'a lăsat şi 
asupra oraşului nostru. Aici însă, cum am 
spus şi în numărul de azi, a trecut re
pede şi nu a lăsat urme mai însemnate, 
cu atât mai îngrozittare e pustiirea ce a 
lăsat-o în unele comune din comitatele 
Sălaj şi Murăş-Turda. 

împrejurimea Dejului a suferit pagu
bele cele mai simţitoare. Comune întregi, 
înfloritoare mai nainte, azi sunt şterse de 
pe suprafaţa pământului. Mânia lui D-zeu 
a adus mii şi mii de ţărani la sapă de 
lemn. 

Dăm mai la vale amănuntele ce le 
avem până în momentul de faţă. 

Pustiirea în Unguraş. 
O comună cu 3 2 0 de case la o depărtare de 

1 8 chim. de oraşul Dej . Populaţ ia în majoritate e 
de naţionali tate maghiară, abia parte a lo
cuitorilor e românească în număr de circa 3 0 0 . 
L a orele 4 fără un sfert s'a descărcat cu mare 
turbare uraganul asupra comunei şi în mai puţin 
de un sfert de oră din comuna înfloritoare n'au 
rămas decât ruine. Nici 2 0 de case n'au scăpat 
întregi. Pat ru morţi, foarte mulţi grav răniţi au 
fost scoşi de sub dărîmăturile caselor. Numărul 
celor răniţi mai uşor e foarte mare. Din Dej au 
sosit la faţa locului 1 2 0 de soldaţi şi mai mulţ i 
pompieri, pentru a da primele ajutoare populaţiei 
primejduite. Pagubele sunt uriaşe, aşa că în pri

mul moment nu se pot stabili nici măcar aproxi
mativ. Autorităţi le au luat încă ieri măsuri pen
tru construirea de barace şi pentru procurarea al i
mentelor celor mai necesare pe seama populaţiei 
ameninţată cu peire de foame. 

Nimicirea comunei 
Yalearea. 

O comună mică lângă unguraş cu 3 0 0 de 
locuitori, aproape toţi români, a fost ştearsă cu to
tul de pe suprafaţa pământului. Nici o casă nu a 
rămas întreagă. Casele, în partea cea mai mare de 
lemn, au fost duse de uragan şi de şuvoiul apei la 
distanţă de sute de metri. In locurile mai înăl ţate 
nu se vede nici măcar urmă de sat. Sunt şi aici 
mulţi răniţi. 

Mateiu. 
Comună mică în apropierea Dejului cu 8 0 0 

de locuitori, dintre cari aproape jumăta te români, 
restul maghiari. Din 1 8 0 de case 1 5 0 zac în ruină. 
Numărul răniţ i lor e foarte mare. 

Bozieş. 
Are 8 0 0 de locuitori, în majoritate români. 

Comuna întreagă e nimicită. 1 7 0 de case, toate 
zac în ruine. Ş i aici, numărul răniţilor e mare. 

Breţcu. 
Comună mare în comitatul Murăş-Turda cu 

1 2 0 0 locuitori, dintre cari aproape 4 0 0 români, 
iar restul unguri. Amândouă bisericile, a tâ t cea 
reformată cât şi cea românească greco-catolică, au 
suferit mult din pricina uraganului. Doi morţi şi 
număroşi răniţi au căzut jer t fa tempestăţii . Popo
rul a rămas fără adăpost. Numărul animalelor în
gropate sub ruine nu se cunoaşte încă. De mult 
poporul din aceste ţinuturi n'a avut să îndure lo
vituri de felul celei de luni. Doar bătrânii dacă 
mai povestesc de uragane asemănătoare ce au vă
zut în tinereţe. 

Afară de comunele de mai sus au mai fost 
bântuite de uragan şi următoarele sate româneşt i : 
Beed, Buşii-Munţi cu aproape 1 5 0 0 locuitori ro
mâni şi Botin eu mai bine de 1 0 0 0 locuitori ro
mâni. 

Delà părintele Ioan Rotariu din Matei pri
mim o mişcătoare scrisoare în care d-sa apelează 
la sufletele bune româneşti, pentru a veni în aju
tor cu obolul lor poporului sărăcit de sub păstoria 
d-sale. O vom da publieităţii în numărul nostru 
viitor. 

In unele părţi ale ţării a bătut şi grindină, 
făcând pagube însemnate în semănături şi în vii. 
In străinătate, în deosebi în unele ţinuturi ale Ger
maniei, încă au bântuit furtuni mari, în multe lo
curi împreunate cu grindină şi revărsări de ape. 

Din cauza sfintei sărbători de mâne, înălţarea 
Domnului, numărul nostru proxim va apare vineri 
noaptea. 

A c a d e m i a de a g r i c u l t u r ă din Cluj ţ ine în 
anul acesta delà 2 6 iulie până la 6 august un 
curs pentru preoţi şi pentru învăţători, in care 
curs se va arăta, că cum se cunosc plantele me
dicale, cum trebuiesc adunate, păstrate şi valori
zate; participanţii capătă cortel liber şi 6 4 cor. 
pentru călătorie şi şpese de întreţ inere; rugarea de 
primire trebuie dată acum la academia de agricul
tură în Cluj. 

Facem atenţi pe preoţii şi învăţătorii noştri 
la acest curs de valoare economică, pentrucă 
adunarea şi valorizarea plantelor medicale e un 
izvor bun de venit; farmaciile şi fabricile de me
dicamente caută şi plătesc bine plantele medicale; 
— Tomoniţele, florile de tei, florile de soc şi altele 
multe. 

Y r e d n i c este. Harnicul învăţător din Gra
vita, d. Gheorghe Lipovan a fost denumit din par
tea Ven. consister diecesan din Caransebeş de co
misar şcolar în tractul Oraviţei. 

O alegere mai nimerită nici că se putea face. 
E unul dintre învăţătorii cei mai harnici. Disting
u a 1-a ajuns în al 20- lea an al muncii sale rod
nice ca bărbat de şcoală. 

L a mulţ i ani cu bine ! 

G O N D A 
AAA Stabiliment de vestminte AAA 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E , STRADA HUNYADI nr. 7. 
Cea mai mare casă de tot felul de vestminte pentru bărbaţi, copii şi fetiţe. 

Secţie pentru comande după măsură. Pănuri originale engleze. 
Preţuri ieftine. rl>M»u 
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Moartea regelui Daniei. O telegra
mă sosită din Hamburg anunţă : Friderie Ga-
rol Wilhelm regele Băniei, care se aßa de 
marţi in Hamburg, ieri a fost pe neaşteptate 
lovit de apoplexie şi imediat a şi murit. 

Friderie ai VIII. regele Daniei, s'a B a s 

ent în anul 1843 3 iunie în Copenhaga. 
Pe tronul Daniei s ' a urcat în anul 1906 , 
după moartea tatălui său Cristian al lX-lea. 
In anul 1869 s ' a căsătorit cu principesa 
Luisa, fiica regelui Svediei, Carol al XV-lea. 
Din căsătoria aceasta a avut patru băieţi 
şi patru fetiţe, dintre cari fiul său al.doilea, 
Hacon al VH-lea dela 1905 e rege al Nor
vegiei. 

Regele mort, ca rege nu a avut vre-un 
rol mai însemnat în politica Europei, tră
ind o viaţă retrasă şi ocupându-se mai mult 
cu ştiinţele naturale. 

Din Hamburg a voit să facă o călă
torie mai lungă, ceeace însă moartea l'a 
împiedecat. 

Apel. Cu toată dragostea frăţiaseă şi pătruns 
de dorul fierbinte de revedere, pe aceasta cale rog 
pe toţi iubiţii mei colegi, cari înainte cu 25 ani, 
adecă în anul 1887 au absolvat clasa VlII-a în 
gimnaziul superior gr.-cat. din Beiuş, şi mai sunt 
în vieaţă, — să binevoiască a se prezenta pe ziua 
de 30 maiu s. n. a. c. în Beiuş, unde dimineaţa 
la 7 ore se va celebra s. liturgie în biserica gr. 
cat., iar după s. liturgie ne vom aduna în edificiul 
gimnaziului, unde vom reînoi vechea dragoste pre-
tinească. 

Şi până atunci eventualele scrisori să se a-
dreseze subscrisului. — Nădl&c, (cott. Cianad) la 
12 maiu 1912 st. n. Arcadie Crâsnie, paroh greco 
catolic. 

Rugăm pe toate ziarele româneşti să binevo
iască să reproducă acest apel. (Red. „Românul"). 

Donaţiime ! Doamna Elena Popescu 
văduvită Turelik din Lugoj a donat pe seama 
fondului de convict pentru bâeţi al diecesei 
Lugojului 200 cor. iar pentru fondul de con
vict pentru fetiţe al aceleiaşi diecese iară 
200 cor. la olaltă 400 cor. ca cunună ne
veştejită întru amintirea reposatei ficei sale 
Silvia. 

Bunul Dumnezeu să-i aline durerea cau
zată prin perderea neuitatei sale fiice, iar ge
neroasei donatoare îi dorim dela Atotputerni
cul Dumnezeu sănătate deplină şi mângâiere 
sufletească pentru frumoasa jertfă ce a adus-o 
spre altar al culturel neamului românesc; oh! 
dacă toate femeile române ar simţi şi ar face 
astfel, ca şi această generoasă mamă română, 
multe, foarte multe, s-ar putea face pentru bi
ruie şi înaintarea sfintei cauze româneşti. 

Episcopul dr. Laurenţiu Mayer, parohul 
palatului imperial şi al curţii, a decedat la Viena, 
luni la am iaz, bătrân de 8 3 ani. S 'a născut la 3 
iulie 1 8 2 8 într'un sat din Austria inferioară; pă
rinţii săi au fost ţărani. Dintre cei 8 fraţi, unul 
a devenit învăţător, o soră a intrat în claustra, 
ceilalţi au remas economi; unul a fost mulţi ani 
derândul primar în sat. Episcopul i-a cercetat în 
fiecare an acasă. Peste 3 0 de ani a stat dr. Maye.r 
în serviciul curţii, ca paroh spiritual. Dânsul a fost 
confesorul Majestăţii Sale, dânaul a dat creşterea 
religioasă micului arhiduce imperial Rudolf, arhi
duceselor Gisela şi Valeria şi copiilor lor şi puţini 
vor fi avut încrederea casei domnitoare în aceia 
măsură, ca bunul părinte dr. L. Mayer. 

Serbătorirea lui 3 mai 1848 
în Hucureşti. Liga culturală secţiunea 
Bucureşti, va sărbători, în chip deosebit amin
tirea măreţei manifestaţiuni naţionale din Câm
pia Libertăţii. 

Serbarea va avea loc în sala „Muntelui 
de Pietate", Joi, 3 mai, începând la orele S 
jum. seara. 

Programul cuprinde : 
1. „3 mai 18-18", conferinţă roslilă de 

St. Pop, membru în comitelui I/igei. 
2. Dna Constanţa Hodoş — cetire din 

scrierile sale. 
3. Dl P. Locusteanu — cetiri umori

stice". 
4. N. Grigorescu —• Monoloage. 
Câte şcoli a avut IloiMuia în 

anul 1911. Secretarul general al mini
sten ului român de industrie şi comerciu a 
edat o lucrare statistică având titlul: Sta
tistica anuală a României pe anul 1911. Din 
această statistică pe lângă multele date re
feritoare la suprafaţa, întinderea pământului 
cultivat a căilor ferate, etc. ale României 
estragem următoarele date referitoare la 
starea învăţământului : 

România a avut în anul 1 9 1 1 : 4,177 
şcoli rurale cu 5,541 învăţători şi 353 ,564 
elevi; 888 şcoli urbaine cu 1,373 institu
tori şi 77 ,324 elevi; pentru învăţământul 
secundar şi superior 179 şcoli cu 1,^23 
profesori şi 25 .980 elevi; două universităţi 
cu 399 profesori şi 5,128 studenţi. 

Frumoasele ierusalimului. Fetele din Ie
rusalim şi înainte cu trei mii de ani au fost fru
moase şi atrăgătoare şi ce e mai mult ştiau să se 
şi imbrace cu gust. Le plăceau giuvaerecalele şi 
hainele strâmte, lipite pe corp. Profetul Isaia în 
scrierile sale dă amănunte asupra modei femeilor 
de acum două mii şeasăsutecincizeci de ani şi cele 
scrise de el referitor la îmbrăcăminte!e doamnelor 
ori şi care ziar de modă din zilele noastre le-ar 
putea primi în coloanele sale, căci îmbrăcăm in! ele 
din acele timpuri ale damelor servesc şi azi de mo
del în moda hainelor damelor moderne. Giuveri-
cale însă au purtat mai multe, decât damele mo
derne. Verigele din nas au eşit foarte demult din 
modă, în timpurile noastre numai popoarele pri
mitive de pe insulele Sumatra şi Bornéo, mai poartă 
această podoabă, i n i a lăuţişoareie cu cari îşi L;-
lănţuiau genunchii, trandafirii ca să păşească mă
runt şi pentrucă fiecare pas să fie urmat de i ' ân-
gănitol melodios al acestor lănţuşori — aproape cu 
siguranţă vor deveni iar moderne. C&rt.-a proLtua- i 
deacrie îu colori foarte vii epoca de aur a Ierusa
limului, cu bogăţiile cele mari, cu promenadele-i 
elegante, unde, îmbrăcate în co«tum>i tran«oarente 
şi încărcate cn giuvaerieale, se plimb su damele diu 
timpurile acelea, în vreme ce în chioşcurile de pe 
marginea promenadelor fiii iui Israil consumau di
feritele băuturi plăcute. Lnxuî era foarte mare. 
Gâtul şi braţele damelor erau încărcate eu mărgele 
scumpe până chiar şi sandalele din p ic i r i r e erau 
decorate cu pietrii scumpe, cari nu araie-ori re
prezentau adevărate comori. Pe bra ţ 1 , mai însos 
de coate, purtau brăţare groase de aur împodobite 
şi aeestwa cu diferite petri scumpe. Mai elegantă 
era însă mantaua lungă, cusută cu fir de aur pe 
care o purtau numai aruncată négligent pe un u-
măr prinsă în încreţituri pitoreşti în aşa fel, ca să 
nu acopere mai mult din contururile corpului, de
cât e neapărat trebuinţă. Profetul se plânge, că 
L-tele Ierusalimului nu se prea gândesc la lehova, 
însă cu atât sunt mai superstiţioase. Cercetarea 
bisericilor nu era la modă, însă cu atât mai des 
erau vizitate vrăjitoarele, ceeace a dus la nimicirea 
ierusalimului. 

Locnit-au români în Ardeal pe timpul 
venirei ungurilor! De Zenove Pâclişan. B la j , 
1 9 1 2 . Pagini 15 . Tipografia seminarului teologic. 
Canonicul Karácsonyi János din Oradea-mare, ve
stitul istoric (?) al maghiarilor, a edat în toamna 
anului trecut o carte în care voieşte să dovedească, 
contrarul celor ştiute şi dovedite de oameni mai 
autentici în materia aceasta, decât Domnia-Sa şi 
anume că românii au venit pe aceste locuri cu 
sute de ani mai târziu decât ungurii. E foarte trist 
pentru cultură, dar cu mult mai trist pentru cul
tura (?) maghiară, pe care compatrioţii noştri cu 
mijloace nu prea alese voiesc să ni-o impună, — 
că oameni de tagma d-lui Karácsonyi o „alimen
tează" cu predusele lor „spirituale". Zice D-lui 
în carte ca se ne mulţămim, ca nişte vene
tici, cu aceea ce ne dau ei, ungurii, poporul al
cătuitor de stat din buna lor voinţă. Ca să întă
rească, şi mai bine absurdităţile înşirate în cartea-i. 

dă de minciună şi pe strămoşii săi, începând en 
notarial lui B é ' a al I l l - k a până la cronicari şi 
istoricii din zilele nosstfe, cari au recunoscut con-
tiííui'.-iíea noastră pe acer te plaiuri. 

L a „studiul'1 domniei sale şi-au dat cuvenitul 
raapu.r-í d. Ioan Lupaş protopop în Sălişte şi d; 
Zonovie Păcljşao îu lucrarea cu titlul de mai sus, 

D. Pâclişan în cartea sa aduce o sumă de 
dovezi istorice, prin cari dovedeşte mai presus do 
orice îndoiabi, că romanii an fost deja în Ardeal 
cu mult; mai inainte de venirea ungurilor, «pal-
bărind totodată dovezile scoase din — burtă a 
d-lui Kaiăesonyi. 

Cocducaţie. Scena s'a întâmplat într'o sala 
de învăţământ a şcoalei comerciale superioare din 
S?-gîiedin, în o r e fetele învaţă la olaltă cu băieţii, 
Profesorul explică despre sporul de copii la indieni 
din punct de vedere economic şi comercial pentru 
piaţa mondiala engleză. Băieţi i însemnau a lene 
explbaţ i i le profesorului, câtă vreme fetele şopoteau 
agitat între ele, trecând din mână în mână o scri
soare. Profesorul cu ochi de vultur observând agi
ta ţ ia fetelor, imediat întrerupse explicaţiile şi zise 
într'un ton răstit : 

— Domnişoară Ciementina, spune-mi despre 
ce vorbiam eu adineaor i? 

Domnişoara Clemenţi na. o frumoasa fetişcană 
blondă, cu ochi rdbaitrd, repede vârî scrisoarea în 
buzunarul şorţului şi făcând o faţă nevinovată, 
privea duşumeaua :>iUu de învăţământ, ca şi când 
de acolo ar fi ^ ş e p t a i ecoul cuvintelor d-lui pro
fesor. Sd făcu o linişte niormântală, apoi răsună 
giasul domnişoarei Ciementina: 

— Sporul copiilor b-dioni pe femeia euro
peană numai într 'afàta o interes»ază, întrucât pri 
sporul copiilor indieni, purtarea la şcoală şi în \< 
gătură cu aceasta progr-sal culturel . . 

— Dar! roga-te, cu povesti! D-ta n'ai f< 
atoniä! Cla-a întreagă n'a fost atentă! Clasa 
treagă va fi pedepsită... Voia da secunda c i l 
întregi!! 

Spunând cu mânie aceste cuvinte profesai 
pleacă spre banca în care şedea dşoara Clemeráa. 
Din nefericire frumoasa blondă strănută una «tra-
vănă şi deodată cu năfrămuţa scoate din buzunar 
şl scrisoarea cu pricina. 

Ob: erv i i i U i i -o p r o f i r u l se apleacă reptde c a 
s'o ridice. Dar ia-o dacă mai ai de unde. Căci 
fit-de văzând primejdia mare începură a manevra 
cu picioruşfde şi îa scurtă vreme scrisoarea ajunse 
»ub bu tca primă. Profesorul perzâi»da-şi răbdarea, 
se răsti cu manie: 

— Toate fetele să i e ridice în picioare. 
Der toate rămaseră jo», ba se aşeză la loc şi 

djoura Ciementina. După aceasta băeţii izbucniră 
în hohote de râ«, iar fetele începură a tropoti cu 
picioruşele ca şi când mii de drăcuşori ar fi dansat 
jocul diavolesc. 

Profesorul în lungul său serviciu nu întâl
nise încă un caz atât de curios. U chinei» curio
zitatea, ce putea fi oare scris pe hârtiuţa din pri-
c 'na căreia clasa întreagă sări pentru apărarea 
dşoarei Ciementina? 

Profesorul aleargă la banca dintâi ai.... găsi 
scrisoarea. O luă în mână şi începu să cetească: 

Circular. 
Azi seară vom ţine în locuinţa privată nu

mită ,,'lovarăşid Vioi" o convenire socială. Fie
care fia aducă cu sine o coroană, care de acasă 
să se ceră pentru uu caet de corespondenţă comer
cială. Toalete de serată nu sunt permise. Cine 
poate să stoarcă dela tatăl său mai mulţi gologani, 
acela să aducă şi câte o sticluţă cu vin. Gramo-
foane, iamburiştii şi flautiştii sunt primiţi cu bu
curie, dimpotrivă ori care trădător va fi bătut cu 
funia muiată în apă. Tăinuirea este cavânt de 
onoare. 

Societatea pentru ajutorarea copiilor 
indieni şi pentru apărarea copiilor mici. 

Profesorul se înfurie grozav şi rup ie circu
larul în zeci de bucăţi, apoi zise următoarele cu
vinte : 

— D-voastră sunteţi prea maturi pentru in
strucţia coeducativă. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

Ioan Bogoi, Covăsinţ. Am primit 7 cor. abon. 
până Ia 3 0 iunie 1 9 1 2 . 

Hadactor responsabil : Atanasfn Hăîmâglan. 
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dreptul fio opţiune dohi pest 
bina". A se adresa la adminis i rü 

» l o i ) ac-lii ,A1~ 

t iu. ziarului nostru . 

Un c a n d i d a t D E a d v o c a t 
láncra condi ţ iuni FA-află a p l i c a r e m o m e n t a n ă p 

vorabi le l a 
Dr. : iilcpp, 

advocat , V a i d a h u n v a d . 

c a n d i d a t D © A D ^ A C A I 
cu praxă necond i ţ iona t bună -c l â n g ă ce le mai 
favorabile condi ţ iuni află ap l i ca re în c a n c e l a r i a 
subscrisului 

Dr. I u l i i i M o r : \ r i u , advoca t , 
l ' i o a i a (Muroí?ujvár) . 

n ş t i m ţ a 
irlue la cunoş t in ţ a on. publ ic din Arad şi 

jur, cu a m c u m p ă r a t 

dlui Donnawel l din col ţul s t răzi i F á c á n şi p r e 
văzută cu a r a n j a m e n t nou, o conduc mai de
parte. 

In ospătăr ia m e a se capă tă z i ln ic m â n c ă r i 
roci şi oalde foarte gus toase , vinuri c u r a t ® , 
vechi şi noui da Siria, bore r a c e d e S t o h i -
bruck. Se rv i c iu conş t i in ţ ios . P re ţu r i ieftine. 

R u g â n d b inevoi toru l spri j in s e m n e z 
cu stimă : 

Bécs i Gábor, 
ospătar . 

Nr. 1 4 8 5 - 1 0 1 2 . 

Fonrl urii o şi funda! innüc arhid : f"*c ' .t\ gr. cat . 
de A l b a - l u i i a şi Fâgăra.? suni in po/.iţiunoa de 
a vinde câ teva sute de opţiuni l a emis iunea 
nouă a inst i tutului de credit şi economi i ..AL
B I N A " din S ib i iu . Cei ce ref lec tează !a c u m p ă 
rarea astorfel de drepturi sunt rugaşi să-ş i facă 
ofertele în scr is în plicuri s ig i la te p â n ă cel mul t 
in 25 Mai 1 0 1 2 st. n. spunând la cas.3 aeţiuui 
nouă reflectează, câ t ofer pentru dreptul de op
ţiune a unei aeţi i , şi s ă a lă ture pen t ru fiecare 
opţiune optată vaditi de câ te 2 0 coroane . Ofe r 
tele şi vadiile să se t r imi tă l a adresa admin i -
straţiunii cent ra le capi tu lare în B l a j , cel mu l t 
până în 5 Iunie st. n. so vor încunoş t i in ţa r e 
flectanţii despre rezul ta t . A c e i a a le căror o foii o 
se vor primi vor ii provocaţ i , ea p â n ă în 2 5 
Iunie 1912 să t r imi tă la admin . cen t r a l ă capi 
tulară suma oferi tă pent ru dreptul de opţiune, 
computându-se în a c e a s t a vadi i le de ja depuse, 
apoi 2 0 % (40 cor. de ac ţ io) şi câ te 1 0 cor . pen
tru spese. I n s c h i m b l i - se vor t r imi te ti t i i p ro-
vizori edaţi de inst i tutul do credit „ A L B I N A " . 
Ceiee nu vor face a c e a s t a îşi pierd vadiile de
puse şi dreptul l a emis iunea nouă . 

Ref lec tanţ i lor , a le căror eforii 
primite l i -se vor resti tui vadii le pe 
până cel mul t in 5 iunie 1 0 1 2 . 

B l a j - B a l ă z s f a l v a in 11 /5 1012 . 

A d m î n i s t n i ţ i u n . i centrală , - -api tulară . 

n u v . . r ii 
s o e s e l e lor 

i i ^ f ^ W Ş ^ mm 

cea mai bună gumă. 

1 duzină. 4 coroane. 
In Arad de vânzare numai iu d^tgi ior ia 

T ö r ö k A . és Ts A 
Andrássy-tér «•*. 2 0 > . 

TURNĂTORIE eis SOORĂRI ;ds ARÎĂ ŞL FIRME 

BiiÉpesfg, ïl!,, Csertiit-u. lir, 22, 
F o n d . ín 1899. T e l e f o n : 28 - 3 5 , 
N-rul rassei de păstrare poştală reg. ung. 1 5 5 Í 5 . 

(Notă Clearing). 

Table de FIRMĂ vărsate djí 
pentru of ic i i , med ie ! , ad rowt ţ l , i n g i 
n e r i , a r h i t e c ţ i , e x e c u t ă frumos şi 
modern . C e a ma i m a r e fabr ică în 

b r a n ş a a c e a s t a în U n g a r i a . 
— Prut uri de fabrică. 
Corespondent* îi> limbile marinară şi germ 

K U G E L KÁROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞOARA-CETATE (TEMESV 
BELV) . s í r . Jenofoherceg nr, H. 

P r e g ă t e ş t e FOTOGRAFIILE cele mai 
n:od'Tni. măriri de fotograful 
fnmiiim-e, grupuri şi tablouri 
după orice fotograűo v e c h e , cu 
preţuri le c s l e mai ieftina. E x e c u t 
cărţi poş ta le eu fotografii , FOTO
grafii i pe por ţe lan pent ru pietr i i 
m o n u m e n t a l e , după or ice foto
grafii . C o m a n d e l » din provinc ie 
se execu tă p romt şi oouşt i iuţ ios. 

4 
S 

bnbüttbhb ülUnl 
M A E S T R U TÂMPLAR. 

LUGOJ, STRADA ATANASIOVISI NO. 10. 
(Caua proprie). 

Isi r<-'comanda atelierul bin o 
asorbi t cu ma te r i a l e usca te , 
în t r ep r inde şi e x e c u t ă tot felul 
de lucrări apar ţ ină tor aces te i 
b ranşe , a r au j amen te in t e rne 
şi lucru pontru edificii ori 
undo, şi ia ori ce stil, cu 
: : : preţuri modera te . : : : 

Sztanity György 
antrovwnor ţwntru z i d i r i şi parűositor 

A $ , PIAŢA Kelemen nr. 0. 
P r i m e ş t e şi p regă teş te totfeiui de lu 
crări de pardosire, construcţia dru
murilor, ('analizări şi orice m u n c ă 
în b r a n ş a aceasta or iunde, eu preţurile 
ce le mai ieftine şi pe l â n g ă condi ţ iu-
n i l c ce le m a i convenab i l e . : : : 

Prospecte gratis ! 

9 

A d r c s a ţ i v ă cu toa tă înc rede rea l a propr ie
tarul de vi i din S i r i a ( V i l á g o s ) Pol ru Bene», 
căc i V ă t r imi te numa i vinuri bune, cura te şi pe 
l â n g ă preţur i le cele mai modera te . 

V i a n r i v e c h i : V i n a l b K — 1 5 8 

l i t r u . R i z l i n g — - 7 0 . R o ş u — - 9 4 . Ş i l l e r 

— • 6 2 . C a r b e n e t a l b K — - 9 0 l i t r u . 

V i a d i n a n u l 1 9 1 1 K — 5 4 ş i 5 0 l i t i u . 

V i n u l să expeclează cu r a m b u r s a delà 5 0 
litri în sus sub îng r i j i r ea m e a proprie. 

V a s e dau împrumut pe t imp de doauă luni. 
P e n t r u Ca l i t a tea vinului ga ran tez . 

I P e t u p u . B e n e a 
propr. şi neg . de Admiri 

" i f i l a c f o s ( A r a d m ) . 

PANTOFAR PENTRU RIONINI, DAME ŞI ORTOPED 

OFUJ-KoIozsvar PIAŢA BOCSKAI nr. 8. 
[iângă farmacia B í ró ] . 

E x e c u t ă după cea m a i nouă m o d ă şi 
din ma te r i a lu l ce l mai e x c e l e n t totfeiui 
de ghete pen t ru domni, 
dame şi copii, p r ecum 
şi g h e t e pen t ru pic ioare 
suferinde, cu preţuri le 

ce le mai modera te . 

3£î 

B a r t h l J á n o s 
l ă c ă t u ş a r t i s t i c şi de e d i f i c i i 
ARAD, Rákóczy utca numărul 9. 

(In casa proprie). 

P r i m e ş t e spre execu t a r e toate 
luc ră r i l e în b r a n ş a lui şi a n u m e : 
lucrăr i le din fer l a edificii, con 
strucţ i i de fer, îngrădir i şi de
coruri de for, şi to t fe iu i de re 
paraturi . — Cu p re l imina r de 
spese s e rvesc gratui t . R o g b i n e 

voi torul spri j in . 

Cu s t imă : BARTHL JANOS. 

fîtffrl 

l ă c ă t u ş a r t i s t i c şi pentru z i d i r i , 
BISERIGA-ALBÄ STR. ORŞOVA NR. 4 (CASA PROPRIE). 

P r i m e ş t e or i -ce lucrăr i de b r a n ş a a c e a s t a 
p r e c u m : s t r îngerea cu fer a zidiri lor, p r e 
g ă t i r e a de porţi şi garduri d* fior, ba l 
coane , t repţ i , îngrădi r i de mormin t e , c ă m i n e 
şi cuptoare e tc . execu t a t e ar t i s t ic şi prompt . 
P r i m e ş t e to todată spre efeptuire totfeiui de 
reparaturi a t ingă toa re în b ranşa a c e a s t a 
pe l â n g â preţuri ief t ine şi servic iu punctual . 
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E G R Y F E R E N C Z turnătorie de clopote 
BUDAPESTA, urmaşul Pozdech şi Thury. 

FABRICA : VI., strada Lehel nr. 8/a. 
Fondată în 1847. — Telefon 25—37. — Fondată în 1847. 

Fabrica: Kisgejőcön, Ungvárm. — Fond. în 1793. 

TURNĂTORIE DE CLOPOTE 
fabrică pentru aranjamente de clopote şi clopot
niţe după renumitul sistem ces. şi reg. Pozdech. 
Distins: Paris cu 3 medalii. Marseilles 1 medalie. Moscova 2 med. 
Viena 2 med. Bndapesta 4 med. Seghedin 1 med. Alba-regală 4 
med. Kecskemét 1 med. Cincibiserici 1 med. Hódmezővásárhely 
medalie de aur. La expoziţiile reuniunilor economice din comit. 
Bichiş, regnicolară, din Györ industrială. Országos vas- és fém
ipar, cu medalie de onoare. Afară de acestea 3 cruci pentru me

rite, una delà mitropolitul din Sofia. 

Cele mai bune opoloage 
Cele mai solide si î u v a e r | c a l e 

cele mai moderne J 

atât pe bani gata, cât şi in 
rate pe lângă chezăşie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul 0 (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele ae fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. Y Y 
Duia /P l i r i peiltrU. ffhlSitUi. D e s P r e e x c e l e n ţ a dulapuri lor m e l e de g h i a ţ ă se 

— — 5! 1 poa t e or ic ine conv inge de ja l a p r i m a vedere , drept 
a c e i a r e c o m a n d f iecăru ia s ă - m i ce rce t eze m a g a z i n u l a f lă tor în B u d a p e s t a V I . , Te rézkö r -u t nr . 8, 
sau fabr ica . D e o a r e c e toa te fabr ica te le m e l e se e x e c u t ă sub conduce rea şi sup ravegh ie rea m e a , de 
a c e e a ofer c e a m a i depl ină g a r a n t ă pen t ru calitatea l o r bună . N u - i^|y i | l /v | v f Ţ c - f v o Y i 
m ă r o a s e scr isor i de m u l ţ u m i t ă dovedesc e x a c t i t a t e a a f i rmaţ iunei m e l e vIJ.Il 11(31 L A© LV du 
Fabrica : IV., str. Klapka nr. 5. Magazinul : VI. Terézkör-ut nr. 8. Budapesta. 
Cata log de pre ţur i în l i m b a ungurească , g e r m a n ă şi f r anceză t r imi t gratui t . 

mmmMmMmmMimmmmmmmmmmm 

NEL TONNE 
industrie de marmoră şi granit în 

Tlmişoara-Fabrik, Andrássy-ut 22. Timişoara-Josefin, Hunyadi-u, 4 . 
Filiala: V â r ş e ţ , str. Deák-Ferenc Nr. 9. \ 

îşi recomandă magazinul său bogat asortat cu \ 

p i e f r i i m o n u m e n t a l e j 
TABLE DE MARMURĂ, SFĂTUI, ETC. } 

fabricaţie proprie în executare de gust frumos şi preţ moderat. \ 
Având un magzin bogat, liferează mal Ieftin ca orice concurentă. J 

m mMMMMMMMïmiMMmMMmMmM Mi 

5©% e c o n o m i e de» triată, ! 

MARO MAGAZIN ie dulapuri GATA PENTRU ghiaţă. 

. j r - • - * « - y . < . i« VÎ 

fabricant de dulapuri pentru ghiaţă. 

fa VIL, Rákóczy u. nr. 04 . JSBSÎ 
Dulapuri dc ghiaţă 
cu ce le m a i mari 
cons t ruc ţ i i interne, 
b reve ta te şi cari se 
pot desface , expe
dia te spre deplina 
mu l ţumi re a celor 
m a i mar i vânzători 

de ca rne din U n g a r i a , — se pun în circulaţie. 
Despă r ţ i r ea se face e x c l u s i v prin dopuri din 
l emn do plută reş ina te . A p a de g h i a ţ ă se între
bu in ţează pentru p romova rea răc i re i . Absolut 
fără miros ! foarte uşor de curăţit f ă ră a scoate 

gh ia ţ ă afară . 

Să nu se confunde cu alte • 
Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y T 

UCHT HUGO 
m e c h a n i c 

BiSERIQÂ-ALBÂ str. Becher 6. 
D E P O Z I T de r enumi te maşini PFAFF 

pentru cusut, de cârpi t ciorapi şi brodat. 
M A Ş I N I de cusu t P H Ö N I X şi N E U 
M A N N , b ic ic le te S T R Y A şi W A F F E N toate 
părţ i le cons t ruc t ive l a m a ş i n i de cusut şi 

b ic ic le te cu preţur i le ce le mai ieftine. 
A T E L I E R pentru reparaturi foarte bino aran

ja te , motor electric. 
P Ă R Ţ I C O N S T R U C T I V E e lec t r ice , sonerie, 
l ămp i de buzunar apara te de electrizat. 
IN A T E N Ţ I U N E : nu ţin agenţi voiajori şi 
aşa preţurile sunt mai ieftine, cu firmele şi 
agonţii acestora trimişi po sate nu stau în 

nici o logătură. 

g •• M I GNMIIINB 

Stoboare de 
sarma 

tari şi trainice ! 
Fabricaţia de prima calitate. 

In atenţia architecţilor, agronomilor, proprie
tarilor de vii, pentru vile, grădini, terenuri 

de vînătoare etc. 

KLE9N I! 
fabrică pentru împletituri de sârmă, 

S z e g e d , Kelemen utca 4 sz. 
Trimit şi instalez împletituri de sârma pentru 
maşini, împletituri de oscilat, stoboare pentru 
case şi vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 
C e l e m a i f l r u m o j a . » e r e ţ e l e ! 
M a i f u r n i z e z : ciururi pentru cernut nisip 
(prund), coşniţe pentru nisip, buriane pentru 
schintei, coşnite pentru nutreţ, botniţe pentru 
boi şi stouri pentru fereşti de ori-ce mărime. 

P r e ţ u r i l o f t i n o ! — S e r v i c i u p r o m p t 
P r o s p e c t d e p r e ţ u r i t r i m i t g r a t i s . 

T T i T ï ï i T ï ï ï ï T ï i T T T r n r n i 

http://vIJ.Il
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K a r t o n 

„Alba" fabrică de ghips OiâŞfie-SzaSZîaros, 
Oferă 'ghips fabricaţia proprio, fabricat după sistem 

englez brevetat, de-o solidaritate mare deci un ghips 

special de stucatură pentru sculptură 
~ — 1 — ~ modele si alabastru = = = = = 
care poate suferi mare mixtură, — expediat prompt şi even
tual pentru expediere mai târzie, cu preţurile cele mai mo
derate. 

Faceţi o încercare, deoarece 

cine lucrează cu ghips „ A l b a " face ecenomie iii M l 

1CS SÍ 
croitori 
pentru 

d o m n i 

Arad, sír. Weitzer János nr. 7. (Paláiul greco-caîh). 
A v e m onoare a aduce l a cunoş t in ţa on. 
publ ic , că croi tor ia noas t r ă din s t rada 
A n d r á s s y nr. 8 cu începere delà 1 
M a i a m mutat-o în strada Weitzer 
János nr. 7 în palatul gr . cat . ( m e z a n i n ) . 
A d u c â n d a c e a s t a la cunoş t in ţa on. pu
bl ic rugăm să fim onoraţ i şi pc mai de-
pa r l é cu binevoi torul spri j in a l ono ra 
tului publ ic . — Cu deoseb i tă s t i m ă : 

MARTICS şi PÁK, 
croitori pentru domni. 

A lVIa,r»e atenţiune! m 

•••• 
• Prima turnătorie de fer sibiiană. 

• 
Fabrică de ma- • 

sini agricole. — Atelier de mori şi prăvălie de fer. 
Recomandă cu cea mai mare căldură bogatul său 

asortiment de totfelul de motoare delà prima fabrică, 
delà cel mai mic şi până la cel mai mare; asemenea 
şi maşini de treerat din renumita fabrică HOFHERR 
delà cea mai mică şi până la cea mai mare; numai 
puţin recomandă şi totfelul de article pentru edificări 
precum Cement de Portland şi Roman din Beocin, 
traverse, trestie, carton cătrănit pentru învălit, 
pânză de sârmă pentru îngrădit, precum şi orice fel 
de ferărie aparţinătoare la edificări. 

Toate pe lângă cea mai strictă garantă cu preturi 
foarte moderate şi condiţiuni de plată avantagioase. 

Na vă grăbiţi a comanda din alt 
loc. până nu veţi vizita în prima linie 
această mare şi bine asortată fabrică. 

Efectuarea se face prompt şi con-
stiinţios. 

Feriţi-vă stimaţi agricultori a nu 
cumpăra imitaţii, şi vă feriţi de excroci. 

: 

Corsete artistice 
pentru corp şi ortopédé 
se execută cu specialitate şi con-

ştiinţios după măsură la 

Q u i d u i a o t s e c s i 
bandagist şi ortopedist 

Sibiiu, str. Reisper nr. 7. 
Totfelul de suspensorii cu preţurile cele mai 
ieftine. — — — Serviciu prompt. 

Totfelul de reparări se execută prompt. 

Kîrsteuer Aladár 
sculptor 

în SîBilU (Nagyszeben), str . Faurilor n. 17. 

Primeşte executarea a totfelul de 

obiecte de sculptură 
de g h i p s , p i a t r ă , ciment, lemn etc. figuri şi or
namente executate foarte frumos. 

Specialist în lucrări dc mână liberă pe faţade 
sau în internul zidirilor. 

Pregăteşte figuri întregi, busturi, statuete-relie-
furi din piatră sau metal. Modele mai mici pentru 
zidiri şi construcţii. 

S'a deschis marea prăvălie de 

modă pentru bărbaţi şi copii 

C I N T E A ş i H A U 

L U G O J ( P a l a t u l r e f o r m a t ) . 

Avem onoare a atrage 
atenţiunea on. public asupra 
prăvăliei noastre nouă şi cu 
totul modernă, înzestrată cu 
marfa cea mai solidă şi fină 
clin patrie şi străinătate, şi 
astfel aranjată, încât suntem 
în plăcuta poziţie de a sa
tisface toate cerinţele onor. 
public. In special suntem în 
plăcuta poziţie a recomanda 
on. public specialităţile de albituri pentru bărbaţi, şi de 
ghete pentru bărbaţi, dame şi copii. Rugându-ne de bine
voitorul sprijin suntem 

Cu stimă: 

Cintea si Hau 
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$ MILIOANE COROANE! 
poate câştiga fiecine, cumpărând următoarele lozur i : 
1 Obligaţiune de câştig cu ^premie eonvertită delà Banca 

Hipotecară Ungară. 
1 Obligaţiune de câştig cu premie delà jPrima Cassă de 

păstrare Pestană din patrie. 
2 lozuri Sanatorul Regina Elisaveta. 

12 TRAGERI ANUALE şi anume: 
5 Februarie, 25 Februarie, 1 Martie, 25 Aprilie, 5 Iunie, 25 Iu
nie, 1 Iulie, 25 August, 5 Octomvrie, 25 Octomvrie, 1 Noem-

vrie şi în 27 Decemvrie. 

CÂŞTIGURILE P R I N C I P A L E : 
Cor. 1,000.000-—' 500.000-—, 400.000-—, 300.000—, 2 câştiguri 

de 200.000-—, 100.000-— şi 75.000 etc. 
Acestea 4 bucăţi lozuri le vindem de prezent pe lângă : 

48 rate lunare à 10 coroane 
După primirea ratei prime imediat trimitem cumpărăto

rului Lista legală d> rate, în care este indicată seria, numărul 
şi litera lozurilor vândute, pe baza căreia va participa respec
tivul la toate tragerile viitoare şi eventualele câştiguri sunt în 
întregime ale lui. După fiecare tragere controlăm punctual toate 
lozurile vândute de noi şi eventualele câştiguri le vom aviza 
telegrafice şi întrucât e posibil chiar şi telefonice st. noştri 
cumpărători. Rata primă e mai bine a ni-se trimite prin man
dat poştal pe a cărui cupon trebue indicată legibil şi punctual 
adresa cumpărătorului. Spre a ni-se putea trimite ratele vii
toare gratis fără porto şi alte spese postale, trimitem fiecărui 
cu oeaziunea estradărei listei de rate şi cecuri postale. Toate 
eventualele câştiguri se esplătese în bani gata la Cassa noastră. 

Nici un moment să nu trăgănaţi eu comanda. 
Noroc fără sfârşit şi fără nici un risic. 
Orice perdere este exchisă, numai şi numai de câştig 

poate fi vorba. Toate comandele sunt a se adresa cătră 
USTREDNA BANKA UÇASTINNY SPOLOK 

Budapesta, VI. Vâci-korut 31. 

Dacă suferi în dureri de stomac, 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 

sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 

B u n t dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 

în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte : 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
Rozsnya i , 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 

vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 

80 fileri. — 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A B . 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

400 decoraţiuni şi 36 premii de stat. 

© 

SS 
f—H 

a 
'S 

© 
s* 
SS 

© 

© 

S 
© 

ta 
© 

© 
«5 

© 

© 

ci 
© 

Motoare „OTTO" orginal. 

Locomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo-
toare de ulei brut şi gaz sugător 

construeste în cele mai bune conditiuni 

LANGEN & WOLF 
FARRICĂ DE MOTOARE. 

Filiala : Tirnisoar»a-XosefîiT, 

Stada Bonnaz No. X25. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente ! 

Se caută reprezentanţi solizi! 

E1 EH 

American Shoe 
Cele mai perfecte 

Cele mai comode 

şi mai durabile 

k ghete americane 
din timpul 
modern pen

tru dame, ^ 

Made by 

Rice & Hutchïns 
Boston, Mass. U.S. A 

domni şi 
. copii se află ^ - ţ p j f i 

numai în ry ĵ, if 
asortimentul îl 
prăvăliei de 

ghete, pălării şi articlii 
de modă pentru băr

baţi aiui 
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Peste 106,500 bucăţi funcţionează în toată lumea ! ( ^ ) 

BUCHSBAUM és Tsa 
Telefon 442. 

Cex»eţi prospect ! 
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Vad Gabor 
curelar şi şelar 

O R A D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Körös n. 38. 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că 
sub firma de mai sus am deschis un atelier modern pentru 

cupele si sel© 
Ţin în magazin totfelul de echipamente pentru trăsuri, 

pentru călărit şi pentru vehicule. Mărfurile sunt fabricate 
din c«l mai excelent material şi se vând eu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc oriee lucrări în branşa aceasta. Re

parări se fac cu preţuri moderate. 

Mult stim. doamna ! 
Am onoare a vă aduce la cunoştinţă, că pentru 

atelierul meu de pălării pentru dame 
mi-au sosit cele mai noui pălării — modele din Paris şi Viena. 

Vă ro^p foarte mult st. doamnă, să binevoiţi a-mi cerceta bo
gatul meu magazin, onorându-mă cu on. d-voastre comande, asi-
gurându-vă anticipativ despre serviciu foarte solid şi cu preţuri 
moderate. 

Rugându-vă pentru binevoitorul sprijin, simt 

Cu deosebită stimă : 

L Á Z Á R C. 
atelier pentru pălării la modă 

A R A D , strada Andrássy (palatul minoriţilor). 
Mare asortiment de pălării de doliu. Comenzile de pălării de 

doliu se execută în decurs de 12 ore. 

Daca pentru banii d-tale 
voieşti să cumperi marfă bună 
! pe lansă plătlri In rate ! 
şi dacă eventual ai lipsă de 

maşini de cusut, revolvere, 
sau orice geamantane pen
tru călătorie acestea să le 
cumperi în OR A P E A -MA R E 
piaţa Szent László în prăvălia 

lui 

Kalenda J á n o s 
unde se află singurul magazin de renu
mitele biciclete HELICAL şi PUCH. Tot 
aci se mai află şî maşini de frământat 
„IDEAL", precum şi mare atelier pentru 
: : reparaturi. : 

1 

v u 
f a b r i c a n t de 
: m a ş i n i : 

n.-2?lll 5 — 6 - Telsfoa a r . 608. 

Schimbarea locomobilelor de treerat , să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac 
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechanice-telmice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
firma M A X I M I . V U L C U Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare) . : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare . 

L 
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nr. telefonului 6 0 4 . Nr. telefonului 604. 

C e i mai mare f i r m a ro-
inaoeasoâ oso u n g a r i a . 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de f e r ar i i , a r m e şi tot felul de maş in i agr ico le 
aranjăm mor i c u m o t o a r e , maşiîîi de t r i e r a t cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi tot 
felul de m o t o a r e cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şi 

pe lângă plătire în rate. 

w 
ci 

mi 

. t i r W Vi** •« ? \ */ 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractul oi mergem la fata 
locului pi spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„ C a / f c s i l o j y " f cx* ix j r a i t i@ïm g ï » a t i x i i u 

r1 

**ù 
• v i t . 

Intrece ori-care edificare din alt material. 
Sistemul meu brevetat Nr. S—5546. Se face 
prin prepararea în mod propriu al betonului 
ori alte materii. 

Primesc totfelul de edificări, locuinţe, case de închiriat, edificii economice 
şj_dominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări, îngrădituri, trepte, padimentări de 
terasse, acoperiş facement, învălitori de cement. 

In depozitul meu se găsesc felurite preparate de cement, pietri de edificiu, 
ţigle, columne pentru case, streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portland, gips, 
var stins ş. a. — Preţuri curentetrimit gratuit. 

I0SIF S 
9 

întreprindere de edificare cu beton, fabricant de 
obiecte de cement şi pietri. 

Telefon 246. L U C O Ş , Strada Budaş 37. 

# 
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Bsschidaraa ospăfăriei din päürifa ôî3Su!è 

A m onoare a aduce l a cunoş t in ţa on. pub l ic , că desc inde rea 
sărbă torească ii ospùtàrïei mole din pădur i ' a oraşului va avea ioc 

Duminecă, mm Io 12 Mal n. (I. a, Muzică exceiaiifa. 
Năzu in ţa m e a pr inc ipală es te , cit prin servire» de 

bere do S t e i n b r u c k ce le ma i cura te v inur i de podgori i , să câş t ig 
mulţumirea on. publ ic . 

C e ! mai P L A C A I t'ue pentru excur s ion ivii. l îu l ie t r ece . 
l ' ugùnd b i n o w U ' . v ü l spr i j in , sunt 

Cu deoseb i t ă sumă : 

T E L E F O N nr. 3 0 9 . 

^ - j , . l » » i A > . | V j , n j f W « ' i > \ i i } i B M W 

^ omet îi mici, 
ospătar . 

' p E L E F O N nr. ÎJ09. i 

î 
t Viitorul e al maşinilor de treerat de sîne umblătoare! 

3$ Dacă locomobilul d-voasiră nu 
Jaj este provăzut cu automat de sine 
M umblător, adresaţivă la fabrica iednen i ssiveraK 

Temesvár-Józsefváros, 
unde căpătaţi ori-ce infor
maţii de lipsă. In atelierele 
acestei fabrici să transformă 
la an peste 100 locomobüe 
în automobile după cel mai 
nou sistem şi cu piese noui 
brevetate. — Mare cruţare 
de timp şi de bani se poate 
ajunge cu maşinile aceste 
automobilice Mare depozit în 
locomobile cu aburi. Preţuri 
ieftine! Condiţii favorabile! 

'•SA 

fabrică de obiecte de aramă 
Újpest Lörincz-u. 7. ( £ 3 3 

Fabiică şi liferează, în cea mai excelente execuţie 

lányi Adolf, 
CAZANE de fiert 

rachie, precum şi 
garnituri com
plete pentru fa
brici chemice, fa
brici de bere, al
cool şi rachie, mai 
departe vane de 
scăldat, — sobe 
pentru camere de 
baie, cazane şi căl
dări cn vatră şt în 
fine ţevi de ara
mă roşie cu pre
ţurile ceîe mai ief-
line. Catalog tri

mit gratuit. 

m ! 

1' K i i T U K I I l i i T N K 1 

J K Í S I I 2 X ^ 8 5 a ï i « : Ç £ 5 , C î l o i ? " . 

FERĂRIE Şi PRĂVĂLIE DE VOPSELE 

FĂGĂRAŞ piaţa Ferencz-József 27 

Mare magazin în totfelul de articlii de mă-
sar, fierar şi lăcătuş, fiere pentru zidiri şi 
pentru mobile, cumpene zecimale pentru 

bucătărie şi pentru prăvălii. 
Vase pentru bucătărie de email „Sphinx" 
veritabile, tacâmuri de masă Solingen ve
ritabile, linguri veritabile de Alpacea şi 
ţine de Berndorf, lampe şi părţi de lampe. 
Trăsuri pentru copii, frumoase şi dura
bile, cu preţurile cele mai convenabile ! 

S E K V J V l U (US Ş T U N Ţ I O H ! 

Să ne că este în 
D-tră dacă co lmZ% c o a s a ^ K o r o n a g y é m á n t " 

ia m 

C u i « r o i v s i i „ I C o r o r i e î g ^ ' e r r î a r i t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
oţel-diamant, coase rele şî moi nu se găsesc între ele. 
Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantăm. 

_____ 75 80 85 90 95 100 110 cm. la comande de 10 
Prefal : 1 buc. 1-0*0 1-9D 2.-- 2;2D 2-áÖ 2-50 '2-fjO cor. buc. 1 se dă rabat. 
Comandele se pot face prin 
trimiterea banilor înainte 
sau pe lângă rambursa 

K a p o s v á r , 

s lengyel Testférek S Ä 

ájerszky Barnabás 
fabricant de maşini 

î n Nyíregyháza* 

^íiAWyWi..**"** 1*!?***- -
2 u » t i 

F*R*ea3t i i ía t ; e l e rajai n i u l t e o r î . 

a fabrică d@ 
blide i i meial 

Fabrichează după o experienţă bogată 
ca specialitate 

prese de olei mânate cu apă. 
Piue de oîei, construcţie simplă ori 

complicată Prăjitorî de oieJ p?ntru 
încălzire cu aburi ori foc. Teasc pentru 
sâmburi de bostan Maşini pentru per
fecţionarea cleiului şi aranjamentul com
plect pentru fabricarea oleiului. Unelte 
de meliţat floarea soarelui, ş. a. 

Exportul până acum în 237 uzine 

G u s t a i ! 

Hunyadi-ut és Missits-utca 
sarkán Krauszer-féle házban. TemesYár-ErzsébetYáros. Gyár: Huoyadi-u. 14. Üzlet: 

Recomandă obiecteie sale foartefruumoase şi solide de tinichigierie şl anume: vane 
de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăldat, încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem 
edibeteoe e mlal : prtcum ciubere, 

propriu), Lăzi pentru lemne şi pentru cărbuni şi alte 
uciioare şi cârd. — A p o i litere de tinichea şi de cositor, 

inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei şi 
cu numele străzii, mărci şi firme de ţine. Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şi ciosete 
engleze cu neîntrecutul aparat »Temes«. 

Acoperiri de case şi turnuri, globuri şl cruci. 
Cafaiog de preţuri Ia dorinţă gratuit 
Ucenici se primesc cu condiţiuni foarte bune. 

din fabrica „Bragadiru". 

H. D U R A T Z O 
fost şei . atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, s trada Gr. C. 
C a n t a c u z t n o (România). 
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So plăteşto do cuvânt 
5 (cinci) fileri. 

wwwwp—w ••« ii ii inii 

Se caută 
spre cumpărare un vagon de cucuruz. 
Coi ce dispun de o asemenea can
titate să se adreseze . la administraţia 

ziarului „Românul" 

Un tânăr comerciant 
român doreşte să se căsătorească cu 
o domnişoară română care dispune 
de o zostro de 8—10 mii coroane. 
Reflectantele sunt rugate ca să-şi 
scrie numele adevărat, asigurîndu-se 
do mai mare discreţie. S ă se adre
seze la administraţia ziarului „Ro
mânul" sub deviza „Viitor de aur". 

1—2 

Un taur 
do Pinzgau de 6 ani so află de vân
zare po lângă condiţiuni favorabile. 
Doritorii să so adreseze la admini
straţia „Românului" . 1—3 

Cumpăr 
mai multo măji metrice de nuci. Cei 
cari au de vânzaro sunt rugaţi ca po 
lângă indicarea cantităţii şi a preţu-
ţului, să binevoiască a trimite ca 
mostră o cantitate de '/< kgr. la adresa 
adm. „Românul". 1—4 

Primesc 
copil de suflet un băieţel do 3—4 ani. 
Sânt preferiţi cei de preoţi sau învă
ţători şi rămaşi orfani. Doritorii să se 
adreseze la administraţia ziarului sub 
deviza „Suflet de mamă". 1—5 

Comandaţi 
dela librăria „Tribuna" tot felul do 
cărţi literaro şi didactice. 

Caut un învăţăcel 
la prăvălie, care să fie din o familio 
bună şi să fi absolvit 1—2 clase ci
vile sau gimnazialo. Doritorii să se 
adreseze la adm. „Românul" sub de
viza „Braşoveanul". 1—6 

Caut. 
o familio cinstită românească, care aro 
un băiat la şcoli şi ar dori ca să în
veţe mai uşor limba ungurească dacă 
s'ar învoi ca iu schimb să îmi susţină 
copilul meu în vrîstă de 12 ani, iar eu 
po al lor pe timpul cât ţino cursul pe 
anul 1912/1913. Doritori să se adreseze 
la administraţia ziarului. 1—8 

Frumoase 
tipărituri, ieftino şi prompt le execută 
tipografia „Concordia" Arad, Zrinyi 
uteza nr. 1 a. 

Caut 
spro închiriat în vro'o comună româ
nească, o crâşmă şi dughian (prăvălie) 
Ofertele să se adreseze la administra
ţia „Românul". 1—9 

Un băiat 
orfan care pe el. V. gimnazială a ră
mas fără nici un sprijin şi ar dori să 
absolve gimnaziul, caută un suflet 
nobil care Tar ajutora, iar dupăco ar 
ajunge la câştig se obligă a restitui 
toate spesele avute, pe lâugă cea mai 
maro recunoştinţă. Binevoitorii să se 
adreseze la administraţie sub doviză : 
„Eminentul". 1—7 

Răspândiţi ziarul „Românul". 

Haine moderne 
şi ieftine, faco croitorul român Nico
lae Iosif în Arad strada Doâk Nr. 32. 

1—10 

Cereţi 
bogatul catalog pentru maşini agro
nomice şi tot felul de forării dela firma 
româneuscă Fraţ i i Burza, Arad Boros -
Béni- tér Nr. 1. 1—19 

Mi-a sosit 
noutăţile de modă do vară peniru 
damo, domnişoare şi domni R o g să-mi 
cercetaţi prăvălia mea, .bino asortată 
cu colo trebuincioase. 1—22 

Gheorghe lancovici , Foray-utcza. 

Kog 
publicul român din loc şi provinţă să 
binevoiască a no cerceta prăvălia 
noastră de coloniale şi delicatoso, undo 
se află celo mai proaspete vinuri, şam
panie şi liqiouri. Vasilio Sirian Arad, 
Eötvös ii teza. 1—23 

De închiriat 
3 odăi cuină, odaie do scalda şi toato 
cole de lipsă în zidirea „Româmduui". 

Ce-i ce doresc 
să zidească biserici, şcoalo sau alto 
clădiri în interesul lor fac bino dacă 
so adresează la măiestrul zidar diplo
mat Ioan Claici să so adrosozo în 
Iozsef-Föherczeg-ut Nr. 1. 1 —17 

Cereţi în toate restaurantele 
cafenelele ziarul „Românul". 

si 

Titluri sau cuvinte cu 
litero mai groase 6 fii. 

O tipografie modern şi bo
gat aranjată 

cu toato colo trebuincioase pentru 
corespunderea oxoeutărilor lucru
rilor celor mai fino şi moderne. 

JDoiiia m a ş i n i . 
O maşină nr. 5 sistem Wörner 
şi o americană. So vinde din 
mână l iberă cu condiţiuno foarte 
favorabile. 

Doritorii de-a o cumpăra să so 
adreseze la administraţia ziarului 

„Românul" 

doreşte 
să vindă, să cumpere, să pu
blice în mica publicitate a „Ro
mânului" şi va avea succesul 
dorit, sigur. 

Faceţi o singură încercare şi 
Vă veţi convinge. 

Schwalb Adolf fia Vilmos 
tinichigiu şi mier. 

B u d a p e s t , "VII. V e r s e n y . u 
( C o l t u l s t r A z i l M u r á n y i ) 

Pregăteşte totfelul de lucrSri 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nickel, 
cane pentru olei, lack ori pe-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte articole technice. 
C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit gratuit şi franco. 

8 . 

Feivel Lipót u tóda i " 
À 

Budapest, IX. Ipar-u. 4. 
Fabrică de bănci 

pentru şcoală, aran-

amente pentru bi

rouri, accesorii de 

gimnastică etc. 

Catalog ilustrat la dorinţa se trimite gratuit 

Jkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk^ 

< 

U m r a t h & C o m p . 
Budapest, ? . , Váci-körut 60. 

îşi recomandă fabricaţiile sale şi anume : 
Locomotive de dram de sine umblătoare 

de 6, 8 şi 10 HP. 
Losomobile de 3—200 HP pentru scopuri eco

nomice şi industriale. 
Maşine de treerat (îmblătit) cu putere de vapor, 

motorică, minat cu cai şi cu mâna; mai departe: plu
guri, grape, tăvăluguri, triore. 

Maşine de sămănat. 
Vânturătorl. 

• 

• 
• 

• 

Batoze de curăţit porumb. 
Tocători de paie şi nutreţ. 
Maşine de tăiat sfecle. 

Maşine de cosit şi secerat. 
Zdrobitori de struguri. 
Prese de struguri. 
Morişche de uruit. 
Pompe de fântâni şi 

Tumbe de stropit cu suc de gunoi în executarea cea mai bană, 
cu preţuri motterate si conttiţiuni favora

bile eie sotvire. 
Catalog de preţuri românesc trimitem gratis şl franco. 

C o r e s p o n d e n ţ ă r o m A n â * 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


